夏邑县法治政府建设领导小组文件

夏法政〔2022〕1号
夏邑县法治政府建设领导小组

关于印发《夏邑县2021年度法治建设（法治政府建设）考核实施方案》的通知

各乡（镇）人民政府，县直各有关部门:

现将《夏邑县2021年度法治建设（法治政府建设）考核实施方案》印发给你们,请结合实际,认真贯彻执行。

     2022年1月4日

夏邑县2021年度法治建设（法治政府建设）

考核实施方案

根据《河南省法治政府建设领导小组办公室关于做好<2021年度法治河南（法治政府）建设考核工作>的函》、《中共商丘市委全面依法治市委员会办公室、商丘市法治政府建设领导小组办公室关于做好<法治建设（法治政府建设）考核有关工作>的通知》，2021年度全县依法行政考核升级为法治建设（法治政府建设）考核，结合我县法治政府建设工作实际，制定本实施方案。
    一、考核对象
    升级后的法治（法治政府）建设考核考核对象更广泛，考核方式更多样。全县法治考核考核对象在原依法行政考核基础上增加了党委部门、人大机关、政协机关、法院、检察院和群众团体机关。
    二、考核内容
    各考核对象2021年1月1日至2021年12月31日期间法治建设（法治政府建设）各项工作。
    三、考核组织
    此次考核在县法治政府建设领导小组统一领导下进行，由县法治政府建设领导小组办公室负责组织实施，县法治政府建设领导小组办公室结合实际抽调人员参与考核，并邀请县人大代表，县政协委员参加。
此次考核由日常考核、实地考核两部分组成。考核采取百分制，按以下公式计算:
（一）乡镇。日常考核得分(满分100分)*70%+实地考核得分(满分100分)*30%+加分减分=最终得分。
    （二）部门。日常考核得分(满分100分)*60%+实地考核得分(满分100分)*40%+加分减分=最终得分。
    四、考核方式
    (一)日常考核。主要通过查验2021年法治政府建设工作任务完成及宣传情况、日常工作考核。
    查验2021年法治政府建设工作任务完成及宣传情况、日常工作完成情况。由县法治政府建设领导小组办公室对被考核对象2021年法治政府建设工作任务完成及宣传情况、日常工作的任务分别赋予分值，按照各查验主体给出的具体完成结果，换算成分数。其中:查验完成任务工作及日常工作“优秀”等次的工作任务得所赋分值的90%-100%;查验为“良”等次的工作任务得所赋分值的80%-90%;查验为“中”等次的工作任务得所赋分值的60%;查验为“差”等次的工作任务不得分。
    (二)实地考核。由县法治政府建设领导小组办公室，抽调2名相关单位人员或法治政府建设领导小组办公室成员组成考核小组。考核组实地查看被考核对象法治政府建设相关工作制度、办公场地等执行情况；听取考核对象主要负责人法治政府建设工作汇报；现场随机抽取领导干部和机关工作人员进行依法行政能力测试、随机提问法治政府建设要点内容及单位执法业务内容；查阅被考核对象法治政府建设年度工作报告、党委会议记录等方式进行。考核组对需要在实地考核环节考核的内容打分、详细列明扣分原因，提交县法治政府建设领导小组办公室。

 (三)加减分评定
县法治政府建设领导小组办公室依据日常工作、奖惩等情况，对法治政府建设工作成绩突出或者存在严重问题的考核对象进行加分或减分。各考核对象将符合下列情形的加分事项逐一留存。
    1.各考核对象在工作中具有下列情形之一的，在总分中增加1分:法治政府建设工作突出，获得县级以上机关表彰奖励，或者被县级以上机关评定为先进单位、示范单位的; 法治政府建设工作被县级以上机关作为典型经验予以介绍推广的; 法治政府建设工作被县级以上主要新闻媒体作为典型经验予以宣传报道的; 县法治政府建设领导小组办公室确定的其他情形。加分情形为同一事项的，不重复加分;累计加分超过3分的，以3分为限。
加分事项中，表彰主体应为县级以上机关，议事协调机构除外。表彰对象应为考核对象本身，下级机关、所属单位、股室、个人接受表彰的不予加分。被表彰事项应是法治政府建设整体工作或中央、省、市、县点名表彰的相关工作，其他单项业务工作受到表彰的不予加分。新闻宣传报道主体应为县级主要新闻媒体和行业对外发行的主要刊物，报道内容应有明显亮点。
    2.各考核对象在工作中具有下列情形之一的，相关考核事项按零分计算，并且在总分中再扣1分:超越法定权限或者违反法定程序作出重大行政决策，造成重大损失或者恶劣影响的；违法行政或者行政不作为，引发恶性事件或者重特大安全、环境等事故的;不履行生效的司法判决和裁定、行政复议决定以及行政执法监督决定，造成严重后果的;在考核中弄虚作假的；县法治政府建设领导小组办公室确定的其他情形。扣分情形为同一事项的，不重复扣分。
五、考核步骤
全县2021年度法治建设（法治政府建设）考核中的日常考核依据2021年全年日常工作完成情况，实地考核按照考评细则逐项进行，共5个步骤，即考核准备、实地考核、集中评判、问题反馈、问题复核。第一批于2022年1月4日至2022年1月7日实施，第二批依据市法治政府建设考核另行通知。
    (一)考核准备。考核对象对照法治政府建设工作要求，按照明确的时间节点，将相关材料准备完毕，作好实地考核准备。县法治政府建设领导小组办公室按照要求选派人员参加考核业务培训后全程参与考核。
    (二)实地考核。考核组对考核对象依据考评细则进行实地考核，形成实地考核情况报告和各考核对象问题清单报县领导小组办。
    (三)集中评判。1.日常考核评判。县法治政府建设领导小组办公室对被考核对象完成日常下发工作内容及 2021年法治政府建设工作任务完成及宣传情况评判。逐项打分，并将扣分原因详细注明。2.实地考核评判。各考核组按照考评细则进行打分，注明扣分原因。3.汇总成绩。由县法治政府建设领导小组办公室汇总各考核方式的考核成绩。
    (四)问题反馈。县法治政府建设领导小组办公室对通过日常考核发现的需要沟通和确认的问题通过座谈会向考核对象进行反馈。
(五)问题复核。考核对象对日常考核中存在的问题有异议的，在收到问题反馈清单之日起5个工作日内提出复核申请，提交相关材料，县法治政府建设领导小组办公室组织人员进行复核。
    六、考核结果评定和运用
根据计算出的考核对象总分，按照优秀、良好、一般、较差4个等次确定被考核单位的考核结果，考核结果予以通报，并抄送县纪委监委和县委组织部。对连续2年考核优秀的考核对象及主要负责人提出表彰奖励建议报县政府。对年度考核较差考核对象的主要负责人进行约谈，并作为督促整改的重点单位，加强指导和监督。
    七、工作要求
    (一)加强组织领导。2021年我县首次进行法治建设（法治政府建设）考核，各乡（镇）各有关部门要高度重视，加强领导，严格按照本实施方案的要求，对照法治政府建设考核考评细则，积极做好迎考相关工作，确保法治建设（法治政府建设）考核工作顺利实施。
    (二)注重协作配合。县法治政府建设领导小组各成员单位要积极协作配合，注重沟通交流，保障法治建设（法治政府建设）考核工作落到实处。各考核对象对自身考核内容有异议的，要及时向考核主体提出。各考核主体要根据考核对象工作实际，及时增减考核对象，避免影响最终考核成绩统计。
    (三)严格考核纪律。考核工作人员要增强责任意识，严明考核纪律，保证考核过程公开公正、考核结果反映工作实际;考核对象要实事求是，提供真实、客观、准确的考核材料，严禁弄虚作假;考核组进行实地考核时，要严格遵守中央八项规定和省、市、县廉政建设相关规定，轻车简从、务求节俭。
    (四)整改反馈问题。各乡（镇）各有关部门要通过考核查找存在的不足和问题，采取有针对性的措施进行整改，整改报告经主要领导签字后向县法治政府建设领导小组办公室书面反馈;要注重归纳总结各乡（镇）各有关部门在推进法治政府建设中好的经验做法，并加以宣传推广。
    实地考核时间安排和具体事项由县法治政府建设领导小组办公室另行通知。各乡（镇）各部门在考核工作中遇到的问题请及时与县法治政府建设领导小组办公室联系。
    联 系 人:夏 飞
联系电话：13949933888

附件：1.夏邑县法治政府建设领导小组名单

2.2021年度实地考核内容（乡镇）

          3.2021年度实地考核内容（部门）

