夏邑县司法局
2020年部门预算
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第一部分
夏邑县司法局概况

一、部门主要职责
（一）承担全面依法治县重大问题政策研究，协调有关方面提出全面依法治县中长期规划建议，负责有关重大决策部署督察工作。
（二）承担县政府各部门和乡（镇）政府规范性文件备案审查工作，指导全县规范性文件清理工作。
（三）承担统筹推进法治政府建设责任。负责推进全县依法行政、建设法治政府方面的统筹规划、综合协调、督促指导、考核评价工作。指导监督县政府各部门、乡镇人民政府依法行政工作。
（四）负责综合协调、指导监督全县行政执法工作。研究完善规范行政执法有关制度，推进严格规范公正文明执法；负责推进服务型行政执法建设，全面落实行政执法责任制；承担推进行政执法体制改革有关工作；负责全县行政执法主体和行政执法人员资格管理；负责指导行政裁决工作。
（五）承担统筹规划法治社会建设责任。负责拟定全县法治宣传教育规划，组织实施普法宣传工作；推动人民参与和促进法治建设；指导全县依法治理和法治创建工作；指导全县人民调解、行政调解、行业性专业性调解工作，负责人民陪审员、人民监督员选任管理工作；推进司法所建设。
（六）负责拟定全县公共法律服务体系建设规划并指导实施；统筹和布局全县城乡、区域法律服务资源。指导监督全县律师、法律援助、司法鉴定、公证和基层法律服务管理工作。
（七）指导管理全县社区矫正工作，指导社会力量和志愿者参与社区矫正工作；指导刑满释放人员安置帮教工作。
（八）指导监督全县司法行政队伍建设。
（九）指导监督全县司法行政系统财务、装备、设施、场所建设等保障工作，负责全县司法行政系统警车管理工作。
（十）完成县委、县政府交办的其他任务。
二、机构设置情况
根据上述职责，县司法局设14个内设机构，派出机构26个。单位人员编制共计106名，其中行政编制64名、全供事业编制46名，行政机关后勤服务人员编制6名，实有在职人员92人。
内设机构：
（一）办公室。负责文电、会务、机要和档案等机关日常运转工作，负责外事、信息、保密和信访工作，负责全县司法行政系统统计工作；拟订全县司法行政工作发展规划并督促落实；统筹协调、组织实施全县司法行政系统宣传和舆情监测工作；负责机关新闻发布工作；负责局党组意识形态责任制推进落实工作；负责局党组理论学习工作；制定全县司法行政系统信息化建设规划；负责机关信息化建设、应用对接、运营维护等工作。
（二）县委依法治县办秘书股。负责处理县委依法治县办日常事务。
（三）行政执法监督股。负责全县行政执法综合协调工作，指导监督全县行政执法工作，组织开展行政执法检查，承担县政府行政执法部门和各乡镇政府作出的重大行政处罚的备案审查工作，负责受理行政执法投诉，协调解决法律、法规、规章实施和行政执法中存在的争议和问题。指导行政裁决工作，负责行政执法过错责任追究工作；负责推行行政执法责任制及考核评议工作，负责推行行政执法权责清单制度，负责全县行政执法主体和行政执法人员资格管理和培训工作；建立完善规范行政执法行为有关制度；负责机关重大执法决定合法性审核工作。
（四）依法行政指导股。负责推进依法行政、建设法治政府方面的统筹规划、综合协调、督促指导、考核评价工作，统筹全县法治政府建设工作，落实法治政府建设年度部署和报告制度；指导监督县政府各部门和各乡（镇）政府依法行政工作，承担推进行政执法体制改革工作；负责全县依法行政考核等工作，负责推进服务型行政执法建设；负责指导行政调解工作；负责“放管服”改革措施的法制协调工作；负责依法行政示范单位创建；负责指导监督全县党政机关法律顾问工作；负责指导司法行政系统法治建设工作；负责机关行政复议和应诉工作；承担县法治政府建设领导小组办公室日常工作。
（五）规范性文件管理股。负责指导全县政府规范性文件管理工作，承担县政府各部门和各乡（镇）政府规范性文件备案审查工作；受理公民、法人和其他组织对规范性文件合法性审查申请，对县政府各部门和各乡（镇）政府违法或不适当的规范性文件进行督促整改，或提出撤销建议；组织开展全县行政规范性文件清理工作；负责机关规范性文件审查工作。
（六）普法依法治理股。负责拟订全县法治宣传教育规划并组织实施；指导监督各部门普法责任制落实，推进全民普法；指导监督国家工作人员学法用法；指导全县依法治理、法治创建及全县法治文化建设工作；开展全面依法治县理论与实践调查研究工作，提出政策建议；负责协调制定全面依法治县工作规划和年度计划；负责拟定全面依法治县决策部署的年度督察工作计划，指导、督促依法治县决策部署落实；负责组织开展重大专项督察，提出督察意见、问责建议；组织起草全面依法治县有关重要文件、文稿；负责司法行政重大理论与实践调查研究工作；负责推进司法行政改革工作。
（七）人民参与促进法治股。负责落实保障人民群众参与、促进、监督法治建设的制度措施；指导人民团体、群众自治组织和社会组织参与、支持法治社会建设工作；负责全县人民陪审员、人民监督员选任管理工作。
（八）律师公证工作指导股。监督指导律师法律、法规和政策执行工作，负责全县律师事务所设立初审和律师执业初审及相关管理工作，指导监督全县企事业单位、村（居）法律顾问工作；指导监督公职律师、公司律师、基层法律服务工作；负责全县公证机构初审、公证员任命及免职申报，监督管理全县公证机构和公证员执业活动。
（九）法律援助工作股。指导监督全县法律援助工作，承担县级法律援助相关管理工作；指导全县社会组织、法律援助志愿者开展法律援助工作；对不履行法律援助义务的律师事务所和律师提出行政处罚建议；负责公共法律服务体系的规划和公共法律服务平台的日常管理工作。
（十）司法鉴定管理股。负责组织实施全县司法鉴定机构发展规划，负责全县司法鉴定机构和司法鉴定人登记管理工作，指导全县面向社会的司法鉴定机构资质管理评估、司法鉴定质量评估以及司法鉴定人诚信等级评估相关工作，负责全县司法鉴定人继续教育培训工作。
   （十一）社区矫正管理办公室(社区矫正执法大队)。负责指导监督全县社区矫正和社区矫正对象的刑罚执行工作；组织开展社区矫正对象管理、教育和社会适应性帮扶工作；承办社区服刑人员减刑申报工作，组织处置社区服刑人员重大突发事件；指导社会力量和志愿者参与社区矫正工作。
（十二）基层工作指导股。负责指导人民调解和行业性专业性调解工作；指导推进司法所建设；指导全县村级公共法律服务室建设管理工作；指导和管理全县刑满释放人员安置帮教工作。
（十三）计财装备股。指导全县司法行政系统财务、物资装备和基本建设管理工作；监督指导全县司法行政系统中央和省、市政法补助专款和基建投资的使用，监督全县司法行政系统专项业务经费的使用；负责机关财务、国有资产、后勤管理等工作，监督指导所属单位的预决算、财务管理、审计和政府采购工作；负责全县司法行政系统警车、警用装备等管理工作。
（十四）政治处。负责指导监督全县司法行政系统队伍建设、教育培训和思想政治工作；负责机关和所属单位干部人事、机构编制和教育培训工作，负责机关和所属单位人才队伍建设工作；负责机关离退休干部工作，指导所属单位的离退休干部工作。负责机关和所属单位党的建设和群团工作，承办局党组日常事务，负责机关精神文明建设工作，指导所属单位精神文明建设工作。
  派出机构：
（一）夏邑县司法局城关司法所
（二）夏邑县司法局会亭司法所
（三）夏邑县司法局业庙司法所
（四）夏邑县司法局马头司法所
（五）夏邑县司法局中峰司法所
（六）夏邑县司法局罗庄司法所
（七）夏邑县司法局济阳司法所
（八）夏邑县司法局桑堌司法所
（九）夏邑县司法局何营司法所
（十）夏邑县司法局李集司法所
（十一）夏邑县司法局车站司法所
（十二）夏邑县司法局郭店司法所
（十三）夏邑县司法局王集司法所
（十四）夏邑县司法局刘店集司法所
（十五）夏邑县司法局杨集司法所
（十六）夏邑县司法局骆集司法所
（十七）夏邑县司法局韩道口司法所
（十八）夏邑县司法局太平司法所
（十九）夏邑县司法局孔庄司法所
（二十）夏邑县司法局曹集司法所
（二十一）夏邑县司法局北岭镇司法所
（二十二）夏邑县司法局火店司法所
（二十三）夏邑县司法局胡桥司法所
（二十四）夏邑县司法局歧河司法所
（二十五）夏邑县司法局郭庄农贸区司法所
（二十六）夏邑县司法局产业集聚区司法所。
本部门预算为汇总预算，包含二级机构5个，纳入夏邑县司法局2020年度部门预算编制范围的单位包括：
1、夏邑县司法局本级;
2、夏邑县司法局法律服务中心;
3、河南省夏邑县公证处;
4、夏邑县法律援助中心;
5、夏邑县依法治县办公室;
6、夏邑县司法局乡镇法律服务所。

第二部分
夏邑县司法局2020年度部门预算情况说明

一、预算收支增加变化情况说明
2020年收入预算1242万元，支出预算1242万元。其中财政拨款1242万元，较2019年1269.5万元减少27.5万元，主要原因是实有供给人员减少3人，减少相应的工资福利支出。
二、机关运行经费安排情况说明
2020年财政拨款安排机关运行经费预算68.3万元。
三、“三公”经费增减变化原因说明
[bookmark: _GoBack]2020年三公经费支出预算3.6万元，其中因公出国（境）费0万元，公务接待费0万元，公务用车购置支出为0万元，购置车辆0台，公务用车保有量为4辆，公务用车运行维护费3.6万元；2019年三公经费支出预算0.9万元，其中因公出国（境）费0万元，公务接待费0万元，公务用车购置支出为0万元，购置车辆0台，公务用车保有量为1辆，公务用车运行维护费0.9万元，2020年三公经费与2019年相比增加2.7万元，原因为：增加3辆执法车预算，公务用车运行维护费增加。
四、政府采购安排情况说明
2020年政府采购预算为0万元。
五、国有资产占用情况说明
夏邑县司法局共有车辆4辆，其中：一般公务用车1辆，执法车辆3辆。单位价值50万元以上通用设备0台（套），单位价值100万元以上专用设备0台（套）。
六、重点项目预算绩效情况说明
2020年度本部门编制了部门整体绩效，并编制7个项目预算绩效目标471.3万元。

第三部分
名词解释

一、基本支出：指为保障机构正常运转、完成日常工作任务而发生的人员支出和公用支出。
二、项目支出：指在基本支出之外为完成特定行政任务和事业发展目标所发生的支出。
三、“三公”经费：指部门使用财政拨款安排的因公出国（境）费、公务用车购置及运行费和公务接待费。其中，因公出国（境）费反映单位公务出国（境）的国际旅费、国外城市间交通费、住宿费、伙食费、培训费、公杂费等支出；公务用车购置及运行费反映反映单位公务用车车辆购置支出（含车辆购置税）及租用费、燃料费、维修费、过路过桥费、保险费、安全奖励费用等支出；公务接待费反映单位按规定开支的各类公务接待（含外宾接待）支出。
四、机关运行经费：指为保障行政单位（含参照公务员法管理的事业单位）运行用于购买货物和服务的各项资金，包括办公及印刷费、差旅费、会议费、福利费、日常维修费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、办公用房取暖费、办公用房物业管理费、公务用车运行维护费以及其他费用。

