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1目的

安全生产工作是河南鑫源运输服务发展有限公司的首位工作，搞好安全管理，不仅关系到河南鑫源运输服务发展有限公司的兴衰成亡，更关系到国家财产不受损失和维护广大员工生命安全，为了贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，落实安全生产责任制度，使河南鑫源运输服务发展有限公司走上持续、健康、稳步、发张的道路。

为推动河南鑫源运输服务发展有限公司安全生产工作的规范化管理，减少各类事故（道路交通事故、工伤、火灾、群体性事件等）带来的人员伤亡和财产损失，使各单位的安全工作有目标、行为有规范、考核有标准、奖惩有依据，结合河南鑫源运输服务发展有限公司安全管理的实际，特制定《安全生产目标管理制度》。
2适用范围

本制度适用于河南鑫源运输服务发展有限公司及下属各部门安全生产目标的制定、分解、落实等管理工作。

3编制依据和术语

3.1编制依据

目标制定应参照国家相关法律法规，如：
（1）《中华人民共和国安全生产法》
（2）《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》
（3）《中华人民共和国道路交通安全法》
（4）《中华人民共和国道路运输条例》
（5）《道路旅客运输及客运站管理规定》
（6）《道路运输从业人员管理规定》
（7）》《河南省安全生产条例》
（8）《河南省交通运输安全生产管理规定》
3.2术语

无

4职责
（1）安全管理人员应根据以下内容制定安全生产目标。

1）分析安全管理工作要解决的重要问题；

2）安全生产目标符合河南鑫源运输服务发展有限公司的生产规律；

3）考核河南鑫源运输服务发展有限公司安全管理的内部条件，不能脱离安全管理系统人员的素质及管理水平、经验等；

4）考核河南鑫源运输服务发展有限公司面临的政策、法律法规、环境因素、经济条件、生产水平等因素，这些因素对安全生产目标的制定具有很强的约束作用。

（2）各部门负责人制定本单位的分目标；
（3）安全生产领导小组制定目标；
（4）总经理负责审批安全生产目标。
5制定原则

制定安全生产目标时，河南鑫源运输服务发展有限公司人员应遵循以下原则。

（1）合理性原则

河南鑫源运输服务发展有限公司根据实际生产状况制定安全生产目标，确保安全生产目标符合公司的实际情况。

（2）定量性原则

河南鑫源运输服务发展有限公司应对安全生产目标进行量化，用具体的数字体现目标，不得为了规避风险而人为地降低安全指标。

（3）科学预测原则

河南鑫源运输服务发展有限公司必须掌握详细的安全管理系统内部和外部信息，配以科学预测手段，对未来趋势进行预测。

（4）全员参与原则

制定安全生产目标时，河南鑫源运输服务发展有限公司广泛发动各部门员工共同参与，汇总、接纳员工的要求与意见，确保安全生产目标得以贯彻执行。

6详细规定

6.1安全生产目标制定过程管理

6.1.1目标与指标的制定

（1）安全生产目标和指标分为工作目标和事故控制指标。工作目标主要考核安全生产例会，安全生产教育，道路运输车辆监控和安全专项整治，安全生产投入，事故报告和应急组织，安全档案管理，工作创新等情况，以及驾驶人员持证上岗、车辆安全标志、安全警示的设置率，安全隐患整改率，劳动保护用品发放率等。车辆事故控制指标主要考核各类交通运输责任事故起数和伤亡人数、轻伤负伤率、火灾事故、事故直接经济损失、隐患治理整改率以及职业病等。

（2）制定安全生产目标和指标的基本要求：是杜绝重大及以上人身伤亡事故，安全生产目标要求应逐年提高。

（3）每年的12月份，公司根据上年安全生产目标完成情况和上级布置的工作任务，结合本公司的实际情况，安全生产领导小组在确定下一年度的安全工作目标和指标时，应组织相关部门制定公司年度安全生产目标和指标。
（4）公司年度安全生产目标和指标确定后，由安全生产领导小组形成《2014年度公司安全生产目标》，经总经理批准后，下发到各部门。

（5）各分管副职领导要按照安全生产责任制的职责在公司安全生产目标指导下，与部门负责人研究制定本单位的分目标，形成书面资料报分管领导。

（6）各单位按照分管副职领导所确定的分解目标，由各单位安全生产的第一负责人根据单位的具体情况，细划成各具体目标，要对每项目标完成的时间、进度和所达到的标准有具体要求，落实到每个岗位，责任到人。

6.1.2安全生产目标的主要内容

安全生产目标包括以下内容：
（1）部门负责人任职安全生产目标；

（2）运输车辆安全管理水平提高目标；

（3）交通运输现代化科学管理方法应用目标；

（4）车辆及人员安全教育达到程度目标；

（5）交通责任事故死亡率、受伤率控制目标；

（6）责任事故直接经济损失率控制目标；
（7）员工持证率目标；
（8）事故隐患整改完成率目标。

6.1.3目标的分解

（1）所有目标和指标都应分解，分解后每个部门都应有本部门的指标体系。

（2）目标和指标分解工作应在《2014年度公司安全生产目标》下发半个月内完成。

（3）目标和指标分解时，由安全生产管理领导小组组织召开相关会议，由各部门负责人参加，形成部门的安全指标体系。

（4）每个部门的指标体系形成后，由部门负责人组织各生产班组长分解到各班组，各班组长分解到员工。

（5）在各级组织层层签订的安全生产目标责任书中，应体现责任人的安全生产目标和指标。

（6）每年的安全生产目标符合上级要求及本企业实际，有明确的截止期限、责任人员、责任内容和考核奖罚要求。

6.2安全生产目标的实施与评估管理

6.2.1安全生产目标的实施要求

（1）河南鑫源运输服务发展有限公司应充分发挥职权，监督检查各职能部门实施安全生产目标的情况；

（2）相关职能部门应充分发挥主观能动性，自觉配合、协调检查部门进行检查；

（3）相关职能部门要充分动员所有员工参与到安全管理工作中来，制定每个人的责任目标，层层落实，共同保证安全生产目标准确实施。

6.2.2安全生产目标实施过程管理

（1）应当制定安全生产目标实施计划，并上报安全生产目标计划，审批通过后执行。

（2）实施安全生产目标时，企业各级人员应做好监控工作，定期评价目标的实现情况和完成程度，并根据执行情况调整安全生产目标实施措施。

6.2.3安全生产目标的评价与考核

安全生产目标成果的评价工作要采取自我评价和领导评价想结合的方式。安全管理部先对整体安全生产目标的实现情况进行整体评价，然后各部门执行者进行自评，评价的内容包含以下三项：
（1）目标的完成程度；

（2）目标的难以程度；

（3）完成目标的主观努力程度。

6.2.4安全生产目标修订
当安全生产目标需要修订时，由河南鑫源运输服务发展有限公司组织有关部门和单位对安全生产目标及其实施计划进行修订。修订之后，报管理者代表，管理者代表组织专门评审，评审方式可以为会议评审、会签评审等，经河南鑫源运输服务发展有限公司总经理批准后实施。在管理评审时，应对安全生产目标完成情况进行评审。
7附则

（1）本制度由河南鑫源运输服务发展有限公司制定，报总经理审批；
（2）本制定自审批通过之日起执行。
8附录
1、 部门负责人任职签定目标责任书；

2、 运输车辆安全管理水平提高到三级安全目标管理水平；
3、 交通责任事故死亡率控制为0，重伤控制为0，轻伤控制不高于2；
4、 责任事故经济损失控制在两万元之内；
5、 员工持证率100%；
6、 事故隐患整改完成100%。


