杨政【2023】17号
杨集镇“散乱污”企业排查整治专项行动工作方案
各村委、相关镇直单位：

为深入打好污染防治攻坚战，推进我镇生态环境质量持续改善，杜绝“散乱污”企业非法占地、污染环境，切实保障人民群众的身心健康，经杨集镇党委政府研究，决定在全镇范围内开展“散乱污”企业排查整治专项行动。现将有关事宜通知如下：

一、指导思想

坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平法制思想、习近平生态文明思想，系统落实总书记关于整治“散乱污”企业的工作要求，紧盯污染防治重点领域和关键环节，集中力量攻克老百姓身边的突出生态环境问题，依法整治“散乱污”企业，切实解决影响经济高质量发展和损害群众健康的突出环境问题。

二、时间安排7月22日至8月20日。

三、排查范围：

全镇范围内的”散乱污“企业，特别是小化工、小电镀、小制革等国家明令取缔关停的重污染小企业，及新五小（小水泥、小火电、小炼油、小煤矿和小钢铁)企业要保持高度关注，坚决取缔。

四、工作安排

专项行动分3个阶段进行，分别各10天时间。

(一)乡级排查阶段(7月22日至7月31日)。各村委要压实责任，开展拉网式排查。重点排查本辖区有无利用出租土地、出租厂房违法排污的“散乱污”企业，有无严重污染环境、群众举报频繁的“散乱污”企业，有无关闭取缔、“两断三清”后反弹的“散乱污”企业，实现排查全覆盖、无死角。排查出的“散乱污”企业要对照整治原则进行分类，按照关闭取缔类、搬迁整合类、提标改造类进行登记造册，建立清单台账，并报镇“散乱污”综合整治办公室。

(二)综合整治阶段(8月1日至8月10日)。根据村级上报排查问题清单，坚持区分不同性质，实施差别化整治措施，防止出现整治“一刀切”。对与群众生活密切相关的废品收购站(只回收不处置加工)、涉农特色产业、历史悠久的特色产业作坊、污染物排放量较小的木材切片等初级加工行业，要规范污染治理措施，减少污染排放，暂不列入“散乱污”管理。对提标改造类、搬迁整合类“散乱污”企业，要结合“万人助万企”活动，由发改、工信、自然资源、生态环境、商务、农业、市场监管、住房和城乡建设等职能部门挂牌服务，为企业办理相关合法手续提供有力支持；对污染防治设施不到位但具备升级改造条件的，指导企业限期整改；对污染物达标排放、符合产业政策、但不符合产业规划的企业，要给予企业合理过渡期，指导企业制定搬迁计划，引导搬迁至工业园区（集中区），于年底前明确搬迁去向。对关闭取缔类“散乱污”企业，实行动态清零、挂单销号，于8月30日前关闭取缔到位。

五、工作要求

(一)高度重视。各管区、各村委要高度重视，坚持“属地管理”，结合网格员力量，认真落实政同责、一岗双责”责任，切实加强“散乱污”企业排查整治项行动的组织领导。

(二)突出重点。此次“散乱污”企业排查整治专项行动，要突出以下重点：一是重点打击小石化、小化工、小目化、小农药、小沥青、小油墨、小制革、小喷涂、小熔炼、小注塑、小家具、小印染、小包装印刷、小塑料颗粒等无环评或排污许可手续、无污染防治设施，污染严重的“散乱污”企业。二是重点打击碎石厂、制砂洗砂、搅拌或拌合站、废垃圾资源加工等扰乱市场秩序，扬尘问题突出的“散乱污”点位。三是重点对2020年以来省级、市级、县级下发的“散乱污”企业清单，进行“回头看”，逐一核查，确保清零整治到位。

(三)大力宣传。要通过微信、新闻媒体等，公布“散乱污”企业举报电话，畅通举报渠道，鼓励群众举报“散乱污”企业。同时，大力开展正反面典型案例宣传，加强正面引导舆论，树立先进典型，鼓励企业实施转型升级，加大问题曝光，营造高质量发展的良好社会气氛。                                    
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杨集镇“散乱污”企业排查整治专项行动领导组名单

组  长：彭晓峰（党委书记）

副组长：王海防（党委副书记、三管区书记）

祝福聚（副镇长、一管区书记）

张  勇（副主任科员、二管区书记）

杨  阳（宣传委员、四管区书记）

杨红兵（副镇长、五管区书记）

张福州（副镇长、六管区书记）

李兴深（纪检书记）

成  员：彭春亮（一管区区长）

王中玉（二管区区长）

曹东亚（三管区区长）

祝广森（四管区区长）

李兴领（五管区区长）

周  凯（六管区区长）
