杨政文【2023】45号
杨集镇冬季大气污染防治工作方案

为全面做好冬季大气污染防治工作(以下简称“冬防”)，进一步改善大气环境质量，切实保障人民群众身体健康，杨集镇党委政府按照县冬季大气污染防治工作要求，制定本工作方案。

一、总体要求

认真贯彻落实省市县冬季大气污染防治工作要求，以“扬尘、禁烧禁放、工业污染、油烟污染”为治理重点，着力解决冬季大气污染问题，全面深化大气污染防治工作，进一步提升重污染天气应急处置能力。

二、工作目标

从2023年11月13日开始，到2024年12月31日，全面开展冬季大气污染防治工作。强化各类大气污染源和防治设施运行监管，严厉查处超标排污和无组织排放等环境违法行为;落实大气污染防治措施，有效削减大气污染物排放浓度和强度;积极应对可能出现的重污染天气。

工作任务

(一)禁止焚烧秸秆

切实加大对农村焚烧秸秆治理力度，严禁焚烧秸秆，严格奖惩。禁止焚烧各类废弃物。及时查处露天焚烧各类废弃物污染大气环境的行为，加大日常巡查，重点加强车辆维修、施工工地、道路两侧、商业门店、农贸市场等场所巡查；依法查处露天焚烧油毡、橡胶、皮革、垃圾、落叶、废纸、木材及其他产生有毒有害烟尘和恶臭气体行为。

(二)加强防治扬尘污染治理

1、加强商砼站、沙石料场扬尘监管。各商砼站要健全车辆冲洗、覆盖制度，周边要设置围挡，对驶出厂区的运输车辆进行彻底冲洗，并严密覆盖，严防途中抛洒。不得露天堆放砂石原料，要定期对厂区道路及周边进行清扫洒水降尘。

2、加强建筑工地扬尘治理。各类建筑施工、道路施工、市政工程等工地和建筑拆迁场地周边要设置围挡，达到“六个百分百”，对主要道路进行硬化。易产生扬尘的物料堆置时要采取密闭、遮盖等抑尘措施，严禁露天随意堆放，建筑工地要严格按照要求建立车辆冲洗制度，确保出场车辆轮胎和车身干净。渣土车等建材运输车辆应采取遮盖措施，严防抛撒。

3、加强道路扬尘污染防治。充分利用吸尘车、洒水车，对镇辖区主要道路，尤其是空气监测点附近道路进行洒水，每天不低于两次，在重大节假日、敏感期内适时增加洒水次数。对裸露地面、物料、土方，要进行全遮盖，适时洒水压尘;对破损路面，要及时整修。河道整治工程应加强施工现场扬尘污染防治。

(三)加强散乱污排查治理

充分利用网格员力量加强“散乱污”企业排查整治，对排查出的“散乱污”企业进行取缔，并依法追究相关责任人的法律责任。

(四)加强油烟治理

餐饮行业许安装空气净化设备并保持正常运转，否则撤销营业执照，责令其搬迁或关闭。同时，在城区坚决取缔公共场所露天烧烤，超标车辆治理。

加强“黑臭水体”污染治理排查

 对发现的问题要及时有效进行处置，严禁企业直排入河流。

（六）加大烟花爆竹禁燃燃放治理

加大巡查力度，切实搞好烟花爆竹禁燃工作。要积极引导群众文明过节，有效杜绝镇区、村在庆典、节假日等活动中燃放烟花爆竹。

加强防治散煤燃烧

强化燃煤用煤企业污染防控。冬防期间，强化对燃煤锅炉监督管理，要继续排查燃煤小锅炉，坚决取缔拆除后又死灰复燃的燃煤小锅炉，对私自安装的燃煤小锅炉，要依法予以查处并限期拆除。

(八)加大超标车辆治理

加快淘汰“黄标车”和老旧车辆。严格查处“黄标车”、“无标车”违规行驶，加快“黄标车”及老旧车辆淘汰进度，对淘汰车辆强制报废。

四、保障措施

(一)加强组织领导。镇大气污染防治领导小组负责全面组织实施“冬防”工作，统筹做好沟通协调、调度监督等工作。要明确分管领导，细化工作落实措施，切实加强组织领导。重污染天气应急预警期间，要根据预警级别，采取相应的减排措施，落实有效的应对措施。冬防工作结束，要进行全面分析总结。

(二)健全工作机制。实行日预警、周调度、月小结。实行曝光制度，定期在媒体公开曝光环境违法案件和查处结果，在全镇形成对环境违法行为的高压态势。实行专项治理工作制度。实行网格化管理制度，发挥基层网格员的监督作用，确保各项防治措施落到实处。

(三)营造舆论氛围。全方位、大力度、多视角宣传报道冬防工作决策部署和工作开展情况。对重点工业企业的污染控制承诺及守法情况、污染治理设施运行情况、处罚情况等进行公示。充分发挥0370-6451019举报专线作用，鼓励群众举报环境违法问题，并及时查处。

(四)强化督查问责。镇大气污染防治领导小组要采取不定时间、不打招呼、不听汇报，直奔现场、直接督查、直接曝光的方式，每月开展督查考核，并跟踪督办。严格落实村级环保目标责任书考核制度，对重视程度不够，工作不积极、措施不落实，甚至推诿扯皮、人为设置工作障碍的责任人进行问责。

                                   夏邑县杨集镇人民政府

                                     2023年11月13日

