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  薛   旗

各位代表、同志们：
现在，我代表乡人民政府，向大会报告工作，请予审议。

一、2022年工作简要回顾

进入2022年以来，在县委、县政府和乡党委坚强领导下，在乡人大的监督支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，以“三农”工作为主线，以巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接为抓手，切实抓好统筹疫情防控和经济社会发展各项工作，在新常态发展中保持定力，在抢抓机遇中奋发图强，在对标对表中积极作为，推动全乡各项事业取得了丰硕成果，经济社会蓬勃发展，社会事业全面进步。
一年来，我们主要做了以下几方面的工作：
（一）“三农”工作稳中有进。一是坚持把调结构转方式作为工作主线，扎实推动产业结构优化升级。农业经济持续向好，农业产量进一步提升，今年全乡小麦又喜获丰产丰收，使农民群众手中有粮心中不慌，稳定了民心，确保了粮食安全。二是特色农业稳中有进、遍地开花，全年新增白棚蔬菜种植规模达3500余亩，全乡累计已达1万余亩。特色果树种植规模持续膨胀，已由徐马庄王庄辐射带动三里、葛楼、吴庄、杨庙、核桃园、贾庄等村，种植面积已达2000余亩；养殖业日臻成熟，新建中型养殖场已达60余家，蛋鸡年存栏量34万只，肉鸭年出栏量68万只，生猪年出栏量5000余头。三是春季植树造林提前谋划，多方筹措，制定规划，保质保量，高标准栽植各类树种、花卉4万余棵。四是高标准农田建设全面启动，接续实施了去年7个村1.2万亩的中后期“啃硬骨头”的任务，已全面竣工，新修道路12条、总长17.1公里，新修涵管58座、板桥16座，新开挖沟10条、总长11200米，新打机井181眼；今年又接续规划实施了15个村、2.4万亩高标准农田，为全乡农田旱涝保丰收打下良好的基础。
（二）疫情防控有条不紊。一是多渠道、立体式全力做好疫情防控宣传工作，用老百姓听得懂、接地气的宣传方法，广泛宣传疫情防控知识，营造了全员参与、群防群控的浓厚氛围。二是坚持思想动员和规范教育紧密结合，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用，组织党员干部、网格员、社会组织成员、志愿者等建立联防联控巡防队伍。三是把“外防输入”作为重中之重，及时发现和精准管控潜在风险人员，做到全覆盖无死角，真正将风险降到最低。严格管控返乡人员，不折不扣落实防控政策，牢牢坚持提前报备和核酸检测制度。四是一丝不苟抓牢扫码、部码、核酸检测工作。
（三）人居环境明显改善。以改善乡村环境、提高居民生活质量为目标，外修人居环境整治提升，内修群众文明素质养成，让乡村品质品位更有精度，乡村颜值面貌更有亮度，城乡精神内涵更有深度。大力推进美丽乡村创建，全年重点打造了刘双楼、欧楼、洪庄、徐马庄、新刘楼等村，改观了环境提升了品位。开展环境卫生综合整治，重点治理乱搭乱建、乱堆乱放、占道经营，大力推动垃圾收集清运全覆盖，健全完善环境整治和日常卫生管理监督机制。理出了“政府主导，党员带头，全域宣传，全民参与”的基本思路，分步实施净化、绿化、亮化、美化工程，全乡人居环境得到了显著提升和改善。
（四）经济运行状态良好。一是树立“项目为王”的思想，坚持把项目建设作为加快发展的重要引擎，主动跑办、领办、代办，确保项目建设顺利推进，不断厚植发展动力。全年引进省外资金2.2亿元；正在洽谈投资1亿元的服装加工产业园项目、投资5.8亿元的特种纱线生产项目、投资2亿元的普渡机器人项目；苏州仕玉教育投资有限公司拟投资兴办的职业高中、学前教育项目的用地手续已批复。二是多措并举大力发展农产品购销企业，通过采取成立工作专班、宣传炒热思想、提供全程服务、建立激励机制等举措，全年刘店集乡已新注册农产品购销公司7家，个转企11家。三是抓实“四上”企业，已入库1家，固定资产投资8家。四是拓宽增收渠道，全力确保税收应收尽收，收缴车船税61万元,位次居于全县前列；全年税收入库80万元。
（五）巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作扎实推进。按照“两个牢记、一个守住”的基本思路，牢记防返贫动态监测和帮扶工作是脱贫攻坚巩固期各级党委政府的主责主业；牢记防返贫动态监测和帮扶工作是脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的基础和前提；坚决守住不发生规模性返贫的底线。截至目前，新识别监测户4户12人，做到应纳尽纳；新办理低保78人、五保7人、残疾证35人、慢性病9人；发放学生补贴362人；新建帮扶温室大棚3500平方米，新建葛楼、刘双楼两个村恒温库200平方米，新建刘店村帮扶车间1000平方米，新修大李庄、葛楼两个村内道路1517米。
在充分肯定成绩的同时，我们也清醒地看到存在的问题和困难：经济发展的结构性矛盾依然突出，发展方式转变还需要进一步加快；农业规模化、产业化程度不高，农民收入增长较慢；非重点村的基础设施亟需改善；少数党员干部责任心、事业心不够强等等。对此，我们必须鼓励广大干部凝心聚力，转作风，树形象，努力形成心齐劲足的发展新局面。

二、2023年工作安排
2023年是“十四五”关键之年，是实施乡村振兴战略发力之年，是全面建设社会主义现代化的起步之年，也必将是刘店赶超跨越、出新出彩的关键之年！我们将按照县委、县政府总体要求部署，以必胜的信心、精准的举措、务实的作为推进全乡经济社会发展再上新台阶、新水平。
2023年，我们将重点做好以下几方面的工作：
（1） 接续打好三大攻坚战。把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要政治任务来抓，继续坚持做到“四个不摘”，即脱贫不脱政策，脱贫不脱帮扶，脱贫不脱监管，脱贫不脱责任。接续做好防止返贫动态监测和帮扶工作。持续打好污染防治攻坚战。健全完善生态保护长效机制，确保老问题不反弹、新问题不产生。紧盯污染防治重点难点问题，着力打好“蓝天”“碧水”“净土”三大保卫战，促进生态环境质量全面改善。全面落实水资源保护、水生态修复、生活污水治理措施，深化落实河长制，确保出境断面水质达标。全面落实土壤污染防治行动，推行秸秆还田、有机肥代替化肥等措施，实现化肥、农药使用“零增长”，确保土壤环境质量。
（二）大力实施乡村振兴。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，全面推动乡村振兴。一是培育新型农民。围绕“培养新农民、发展新农业、服务新农村”，加快构建一批有文化、懂技术、善经营、会管理的新型高素质农民队伍。二是做强特色产业。在产业发展方面，继续支持和扩大无公害蔬菜等经济作物种植面积，全面扶持发展家庭农场、生态农业。三是改善人居环境。按照“四美乡村”（环境美、田园美、村庄美、庭院美）建设要求，大力推进农村“厕所革命”，全面推进农村垃圾综合治理。加强农村精神文明建设，完善村规民约，推进移风易俗，培育文明乡风，促进社会和谐稳定。
（三）协调发展社会各项事业。坚持社会发展与经济发展相协调，统筹发展社会事业，提高公共服务均等化水平，促进社会全面进步。高度重视弱势群体救助救济工作，深化平安建设，认真开展社会治安综合治理、矛盾纠纷排查调处和反邪教工作，扎实做好辖区内安全生产监管工作，严格落实信访稳控责任，及时化解重点信访案件，确保全乡社会大局安全稳定。

各位代表！
让我们在县委、县政府和乡党委的正确领导下，认真学习贯彻落实二十大精神，以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风、更加振奋的精神，紧紧依靠和带领全乡人民，聚焦聚力，踔厉奋发，全力谱写现代化刘店新篇章！


