夏邑县爱国卫生工作总结
2022年，爱国卫生工作在县委、县政府的领导下，大力开展爱国卫生运动、病媒生物防制、健康教育、卫生创建等工作，有效地防控了传染病的流行，为新冠肺炎防控工作保驾护航，切实保障了人民群众身体健康和生命安全。
一、完成省级卫生县城资料申报
按照市爱卫办统一安排，在市级卫生县城的创建的基础上，积极开展省级卫生县城创建，建立卫生长效管理机制，在提高城市卫生整体水平的同时，营造良好的城市居住环境。县爱卫办按照职责分工和相关资料目录，组织各职能部门根据相关本底资料和工作开展情况，形成1个总体汇报和8个单项汇报，做成资料汇编上报省爱卫办，省爱卫办对汇编资料给予高度评价，圆满完成了省级卫生县城的资料申报工作，为下一步推动省级卫生县城的创建工作打下坚实基础。
二、积极组织开展第34个爱国卫生月宣传活动
开展爱国卫生活动，是振兴乡村建设的需要，是全面开展城乡环境卫生整洁活动的需要，也是城乡环境综合治理工作的需要。下发了《关于开展第34个爱国卫生月活动的通知》（夏爱卫办〔2022〕3号）文件，围绕“文明健康、绿色环保”这一主题组织各单位在机关门口、栗城广场开展了宣传活动，工作人员通过向过往市民发放健康知识宣传单、健康咨询、义诊、文明卫生劝导等方式开展宣传活动。此次宣传，进一步增强了广大市民的卫生意识，为市民逐步形成并养成良好的卫生习惯、崇尚健康生活方式、及绿色环保的生活理念奠定了基础。宣传活动共发放各类健康知识宣传单3000余份，健康咨询500余人，开展文明卫生劝导40余人次。
3、 提升无烟环境创建水平
一是利用今年是第35个世界无烟日契机，为确保我县5.31世界无烟日宣传工作取得实效，通过各种媒介和形式，加大宣传力度，创新宣传方式，广泛宣传吸烟及二手烟的危害，共建共享无烟环境。二是强力推进我县无烟创建工作，全县46个单位被市爱卫会命名为市级无烟单位，全面实现无烟党政机机关、无烟学校、无烟医疗机构全覆盖。三是积极在各中、小学校开展无烟知识健康宣传活动，活动期间发放各类宣传彩页、折页等资料3000余份。
四、切实做好病媒生物防制工作
[bookmark: _GoBack]为进一步减少病媒生物的危害，保障人民群众身体健康，营造干净、整洁的城乡环境，认真开展以环境治理为主、药物消杀为辅的病媒生物综合防制工作，采取公开招标的形式，投资74.88万元委托第三方专业病媒生物消杀公司（商丘市贝尔康有害生物防治有限公司）对县区农贸市场、背街小巷、公厕、公园、公共绿地、垃圾中转站、河道等重点场所开展生物防治与环境治理相结合的病媒生物防制消杀工作，消除“四害”的孳生环境，有效降低病媒生物的密度。
六、全力推动卫生创建工作
积极开展卫生乡镇、卫生村、卫生单位、健康单位创建工作，下发了《关于做好2022年国家、省、市级卫生乡镇（单位、社区、村）和健康乡镇（村庄、单位）及无烟单位申报的通知》，通过共同努力，全年共创建省级卫生乡镇7个，省级卫生单位9个，省级卫生村245个，省级健康单位4个，省级健康村2个，市级卫生单位43个。
7、 下步工作打算
2023年我县主要推动以下工作：
一是集中开展4月爱国卫生月和世界无烟日活动，深入推进城乡环境卫生整洁行动。二是抽调精兵强将，按照新版卫生县城的标准，继续开展卫生县城创建活动，确保今年顺利通过省级卫生县城验收。三是加大基层创建力度。计划创建国家卫生乡镇不低2个，省级卫生乡镇不低于6个，省级村卫生创建比例达到30%，健康单位、卫生单位创建数量进一步增加。四是开展卫生健康系统卫生创建专项行动。拟计划2年的时间，确保全县所有医疗卫生机构卫生单位全覆盖。五是成立县乡两级的爱国卫生工作网络，配齐配强爱国卫生人才队伍，强化经费保障。六是提升病媒生物防制水平，开展病媒生物培训，继续委托第三方病媒生物消杀机构对全县公共区域病媒生物进行消杀。七是加大健康教育力度，进一步推动健康夏邑行动的实施。

