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一、基本情况
今年5月，县政协第十一届二次会议上，全县社会各界关心支持夏邑卫生健康事业的委员们给我们提出了很多很好的意见建议。县卫健委围绕中心、服务大局，坚持把政协提案办理作为贯彻落实县委县政府决策部署、推动全县卫生健康事业健康快速发展的重要载体，进一步加强组织领导、创新工作机制、狠抓工作落实，今年共承办提案14件，全部按时办理完毕，没有收到不满意复函。
二、主要做法
（一）加强组织领导，明确办理责任。高度重视，成立了专门领导小组，专线、专人、专责负责提案办理。收到建议后，第一时间组织召开专题会议，研究部署办理工作，根据科室职责，将建议和提案办理工作细化到具体科室、具体工作人员。明确了办理工作程序、工作要求、办理标准、工作日程及职责分工，要求各承办科室限时办理完毕。
（二）强化督查督办，严格完成时限。切实加强办理工作的日常督办检查，将提案办理工作纳入工作督办机制，作为督查督办的一项重要内容，及时协调处理办理中的问题，确保在规定的时限内完成办理工作。委分管领导和委办公室加强督办工作落实，始终与各承办科室保持密切联系，对办理工作及时进行指导、催办、督办、检查，确保把政协委员所提出的意见建议落到实处。
（三）注重沟通衔接，确保工作实效。积极做好与政协委员的沟通、交流，听取和吸纳政协委员的意见和建议，并认真贯彻落实到办理工作中。办理前，明确要求承办人员对每一份意见提案都必须上门或以电话联系的方式向代表和委员详细了解情况，探讨办理方案；办理中，及时向委员汇报进度，征询办理措施是否得当，探讨改进办法；办理后，要求各承办科室专门向其通报办理结果，并向他们发送办理情况征询意见表，请求代表和委员对办理工作满意度进行测评。
三、重点提案办理情况
今年，县政协将张璐委员提出的《关于加快中医药振兴发展的提案》作为重点提案，体现了县政协对我县卫生健康工作的重视。
近年来，县委、县政府高度重视中医药事业发展，紧紧抓住医药卫生体制改革和国家扶持中医药事业发展机遇，以“坚持中西医并重，传承发展中医药事业”为主线，大力实施“中医振兴提质”工程，不断拓展、优化、完善中医药发展政策举措，夯实中医药服务体系、筑牢中医药人才根基、大力推广中医适宜技术、深入开展中医药文化传播行动，持续提升中医药服务能力，全县中医药事业发展呈现出良好态势。
（一）精准发力，健全完善中医药发展政策体系
近年来，县委、县政府将中医药事业作为推进健康中国战略、全面建成小康社会的重要保障，纳入国民经济发展总体规划和政府年度工作目标，列入重要议事日程。2023年10月，河南省政府办公厅印发了《河南省中医药振兴发展实施方案的通知》，县卫健委召开党组会进行了专题学习，并结合我县实际，适时出台我县实施方案。坚持以人民健康为中心，全面深化中医药综合改革，全面推动我县中医药高质量发展。
（二）多措并举，持续提升中医药服务能力
一是加快县中医院新院区建设。该院新院区占地面积约75亩，建筑面积6万平方米，总投资4.5亿元。目前已进入设备调度阶段，计划明年初正式投入运营，将大大提升我县医疗服务水平。二是强化县级中医院龙头建设。把县中医院作为带动全县中医药事业发展的“排头兵”，大力实施“育名医、创名科、建名院”战略，集中优势资源，夯实发展基础，厚植专业优势，重点打造夏邑中医药品牌。三是夯实基层中医药服务体系。县中医院与1家社区卫生服务中心、4家乡镇卫生院建设了紧密型医共体，构建了县、乡、村三级联动的县域医疗服务体系，大力实施基层中医药服务能力提升工程。24个乡镇卫生院、4个社区卫生服务中心中医馆项目建设达到全覆盖，25%的乡镇卫生院已建成示范性中医馆。县人民医院、第二人民医院、中心医院三家综合医院完成了中医药科室标准化建设。我县基层中医服务能力显著增强，有效满足了群众中医药需求。
（三）创新发展，提升中医药人才梯队建设
目前，全县现有中医技术人员492人。这些中医技术人员为全县各级医院的可持续发展注入了生机与活力。多年来，我们通过参加中医全科医师转岗培训和规范化培训、外派进修、学历教育、在职继续教育等多种形式，不断提升中医药人才队伍的整体素质，培养一批中医药学术领军人物和中医药学科带头人。目前，我县有3人被授予商丘市名中医称号，参加河南省中医确有专长人员医师资格考核11人。另外，我们持续做好“西学中”，中医药师承、传承工作，使人才成长途径不断优化，人才梯队结构更加合理。
下一步，县卫健委将坚持融入深化医改和卫生健康大局，坚持以人民健康为中心，最大限度满足群众对中医药健康服务的需求，全面推进各项工作任务落实。
最后，再次感谢县政协各位领导、委员对全县卫生健康工作的关心和支持！

