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政协夏邑县十一届二次会议
第125号建议的答复

尊敬的李连营委员：
您们提出的关于“关于疫情过后如何恢复我县经济和民生”的提案收悉。现答复如下：
（一）高质量推进公共卫生防线建设。一是抓实抓细新阶段疫情防控工作。贯彻落实好中央政治局常委会会议精神和省委、市委、县委决策部署，加强疫情监测预警，健全疫情监测体系和信息报告制度，加大对发热门诊、急诊就诊患者的监测力度，加强变异毒株输入监测和基因测序数量，及时准确作出预警并采取必要的紧急防控措施。优化调整医疗救治物资储备种类、数量，提高医疗机构救治物资储备，确保需要时调得出、用得上。二是加强疾控体系建设。积极推进疾控体系改革，明确疾控机构职责定位，加强疾控中心基础设施建设、人才队伍培养、实验室建设，提高突发事件现场应急处置和实验室检验检测能力。创新医防协同、医防融合机制，打通医防融合通道。三是着力提升应对突发公共卫生事件的能力。完善突发公共卫生事件分级应急响应机制和应对预案，明确不同级别响应的启动标准和流程，建立健全指令清晰、系统有序、条块畅达、执行有力的应急指挥体系。以县直医疗机构为依托，加大紧急医学救援、卫生防疫、中毒处置等设备和救护车配置，按照市卫健委安排部署，研究建立一支标准化的基层医疗应急小分队。
（二）高质量推进健康夏邑行动、爱国卫生运动和基层卫生健康发展。一是扎实推进健康夏邑行动。前两年，因为疫情防控的原因，我县推进健康夏邑行动工作仅停留在成立领导组和组织上报相关数据方面。今年，我们要对照推进健康商丘15个专项行动具体内容，逐一制定推动方案，出台有效措施，力争50％的考核指标提前达到健康商丘行动2030年预期目标。二是提升基层医疗卫生服务能力。启动实施基层医疗卫生服务体系建设三年行动计划，按照“五有”“五结合”的标准，打造一批保障有力、功能完备、各具特色的乡镇卫生院、社区服务中心。持续推进基层医疗机构服务能力提质升级，新创达到推荐标准机构2所以上；完成省定村卫生室服务能力评价工作。三是着力巩固拓展健康扶贫成果。突出抓好先诊疗后付费、“一站式”结算等重点政策落实。突出做好监测预警，及时筛查识别并纳入服务。聚焦重点人群、重点疾病和健康环境，加强癌症、心血管疾病等早期筛查和早诊早治，强化高血压、糖尿病等常见慢性病健康管理，深化家庭医生签约服务，牢牢守住不发生规模性因病返贫这条底线。
（三）高质量推进医疗卫生资源配置。一是坚持项目为王。深入实施“签约一批、开工一批、投产一批（三个一批）”，着力补短板、强弱项、固根基、扬优势。前期，我们结合各级医疗卫生单位需求，谋划了32个项目，总投资15.22亿元。二是加快在建项目进度。目前，县中医院、中心医院、妇幼保健院三个新院区建设项目都已进入最后装修阶段。三家医院投入使用后，将切实改善老百姓的就医环境，全面提升我县医疗救治能力，打造全市医疗高地。
（四）高质量推进医疗服务能力提升。一是积极推动医院等级评审。县人民医院今年年初已经顺利通过三级医院评审。县第二人民医院要启动三级综合医院创建工作，县中医院、县妇幼保健院创造条件两年内成功创建三级专科医院，县中心医院今年力争完成二甲医院创建目标。二是全面提升县域医疗中心综合能力。着眼于大病不出县，全面推进县域医疗中心综合能力提升“百县工程”，加快建设肿瘤、微创介入、麻醉疼痛、重症监护、静脉血栓栓塞症（VTE）临床服务五大中心，年底前要求每个县至少建成 2 个中心。目前，县人民医院、第二人民医院已根据自身能力情况，申请了中心创建工作。
（五）高质量推进中医药发展。继续做好省区域中医肛肠诊疗中心夏邑中医院分中心建设，县中医院建设建设基层中医药适宜技术培训中心。以专科建设带动中医药服务能力提升，积极申报市级中医重点专科，县中医院要建设基层优势专科。
（六）高质量推进科研和专科、学科能力建设。一是建强市级临床重点专科。根据市级临床重点专科建设管理办法和评审标准，重点发展重症、肿瘤、心脑血管、创伤、儿科、康复、老年、呼吸等临床专科，到2025年，建成一批省级和市县级临床重点专科，以专科发展带动诊疗能力提升。二是加强急诊科、重症医学科能力建设。以提高抢救能力为目标，配足相应设施设备及人才梯队，加强急诊科的日常运行管理；二级综合医院设置重症医学科，同时打造高水平专科ICU，不断提升急危重症医疗水平。
（七）高质量推进人才引进和培养。支持医疗卫生领域顶尖人才实现新突破，培育一大批学科带头人和医疗技术骨干，引进培养20名以上技术骨干和学科带头人。持续实施基层卫生人才工程，深化城乡医院对口支援，创新引才方式，让基层人才招得来、留得住、干得好。持续做好“369人才工程”和“招才引智”工作。
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