夏邑县水利局
2023年度巩固拓展水利脱贫攻坚成果

2023年，夏邑县水利局深入贯彻落实上级关于巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴工作安排部署，制定工作方案，压实责任，积极推进水利行业巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，各项工作取得明显成效。
一、巩固拓展农村饮水脱贫攻坚成果
（一）高度重视，及时制定工作方案
局党组高度重视水利行业巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，多次召开会议学习贯彻习近平总书记关于乡村振兴重要讲话精神和省、市、县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神，及时进行研究安排。年初制定《夏邑县水利局2023年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作意见》，落实五年过渡期内“四个不摘”要求，保持饮水安全帮扶政策稳定。根据工作要求，我局制定了《夏邑县水利局开展巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴有效衔接问题整改“回头看”工作方案》，水利局召开专题会议进行研究部署。全面落实了农村饮水安全管理“三个责任”、“三项制度”，压实了乡镇人民政府管理责任，选择部分行政村召开座谈会，征询村委意见，强化村委会监督，做到有名有实有效。
（二）做好贫困人口饮水安全政策排查整改工作
我局常态化开展脱贫地区和供水薄弱地区、特殊群体的饮水情况动态监测，与乡村振兴部门做好对接，健全农村供水问题快速发现和响应机制，对存在问题及时整改销号。针对全国乡村建设信息监测平台反馈的农村供水问题，我局组织人员进行精准核查，及时解决存在的问题，确保不出现连片、整村断水停水或严重水质超标等可能对脱贫攻坚成果造成明显影响的农村饮水安全问题。
（三）开展好农村供水保障排查工作
按照上级部要求，我局今年下发了《夏邑县水利局关于深化开展农村供水“大排查、大整改、大提升”活动通知》，开展了农村饮水问题排查整改巩固提升农村供水保障水平活动，对标《农村饮水安全评价准则》,针对脱贫人口、边缘人口饮水安全是否达到标准，是否存在供水工程管护不到位、维修不及时、季节性缺水、水量不足、水质不达标、用水方便程度低等饮水安全保障水平不高问题进行全面排查，制定措施，立行立改，提升了我县农村供水保障水平。
同时开展常态化巡查督导，一是饮水安全工程设施管护和长效机制建设情况；二是饮水安全工程维修，各类损毁工程是否得到及时维修；三是饮水安全工程存在问题、问题解决及效果；四是饮水安全工程水量保障、水质安全情况；五是饮水安全因洪灾造成的停水断水、水质不达标问题，是否及时采取应急措施，确保受灾脱贫人口和监测对象吃上放心水情况。经全面排查，我县不存在饮水困难的群众，水源地无污染，工程运行正常，没有发生规模性停断水现象，各项安全生产措施到位，全县各乡镇供水厂站能够坚持每日开展水质日常检测工作，水质合格。群众供水服务方面的诉求能够及时妥善得到解决。
（四）开展农村供水厂综合整治工作
一是开展了农村供水工程春季和秋季综合整治工作，组织人员到各乡镇供水厂站进行巡查督导考核，从厂容厂貌、设备运行维护、水质日常检测、制度落实、日常运行记录和供水服务等方面进行规范，对存在问题的供水厂站下发整改通知并回访监督整治成效；二是开展水质安全专项整治活动，对各供水厂站的除氟、消毒设备进行全面排查，及时维修排除故障，规范药剂投加频次，指导各乡镇供水厂站完善水质日常检测制度，做好水质日常检测，保障水质安全达标；三是做好乡镇供水厂站的安全生产指导，开展常态化巡查，对厂区监控、电器设备安全、人员居住和消防器材配备进行规范，确保不发生安全事故；四是组织开展好夏季和汛期农村供水保障工作，对夏季用水高峰制定供水应急预案，确保水量供应。在汛期期间指导做好防汛工作，及时排除厂区积水，确保设备不受损坏，水质不受污染;五是饮水安全服务站开展农村供水运行管理调研活动，到部分村召开座谈会，与用水户面对面交流，广泛征询意见，发放调查问卷，入户实地查看用水现状，收集汇总制订具体措施提升农村供水服务水平；六是对农村供水厂站开展常态化技术指导和巡查，做到每月至少巡查所有乡镇供水厂站一遍，分专题开展技术服务，指导做好水净化设备运行，废水无害化处理，指导做好水源井维护，管网巡查排险，稳固提升农村供水保障水平；七是开展业务技术培训，集中在水利局四楼开展标准化管理业务培训和水质化验员培训，提高规范化管理水平。
（五）加强水源地保护工作
一是认真排查水源地安全防护情况，确保水源地安全防护措施到位；二是常态化做好水源地污染排查整治工作，排查水源地保护区范围内是否存在垃圾、污水、杂物等影响水源安全的污染物并及时清理。目前我县不存在影响农村供水水源地安全的因素。
（六）强化保障措施
     为了持续稳固提升农村供水保障水平，加强农村供水工程管理，县水利局饮水安全管理部门与供水管理单位签订了2023年农村供水保障目标管理责任书。修改完善了县级农村供水保障应急预案，指导乡镇供水厂“一厂一策”制定了供水保障应急预案。
二、持续做好驻村帮扶工作
水利局负责帮扶桑堌乡杨庄、牛集和何营乡高台子王庄3个行政村。保持驻村帮扶队伍稳定，帮扶工作人员不变，帮扶的三个村共有帮扶人员60人，持续加强驻村帮扶领导力量，调整一名党组成员、副局长担任责任组长，一名领导班子成员担任第一书记。保持帮扶政策不变，深入开展大排查大起底活动、“回头看”活动，落实政策8人。
三、加快水利基础设施建设，提高水旱灾害防御能力
我县小型病险水库除险加固工程铺设C25混凝土道路45米，路面宽4米，面积180平方米，总投资3万元，已于2023年7月15日完工；中型病险水闸维修加固工程维修黑李庄闸、黄庄闸，投资50万元，目前已完成工程量85%。中小河流治理工程主要为虬龙沟白云沟至入沱河口段治理河段清淤疏浚20.05公里，两岸堤防加固整修40.1公里，新建右岸堤顶道路11.35公里，拆除重建生产桥2座，重建、新建涵闸17座，维修涵闸3座。工程总投资6932.86万元，项目于2023年8月18日开工，目前正在建设中；2022年中央农业生产及水利救灾资金项目，购置各类抽水设备23台套，目前已全部完成；2023年农村饮水安全维修养护项目投资429万元，2023年9月开工，目前正在建设中，将按照时间节点有序推进。我局积极做好水旱灾害防御工作，制定应急预案，积极做好应对。   
下一步，将认真贯彻落实上级巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作部署要求，落实五年过渡期内“四个不摘”要求，持续保持水利行业扶贫政策稳定性，积极推进乡村振兴。一是着力提高农村供水保障能力和服务水平，加强督导，逐步规范农村供水工程运行管理水平，提供科学的供水服务，确保居民饮水安全，积极探索城乡供水一体化模式，为实我县农村供水工程向规模化、一体化发展，提升供水保障水平，将利用引江济淮工程建设，实现城乡供水一体化。二是加快推进水利基础设施建设，补齐短板弱项，提高水旱灾害防御能力，科学谋划实施中型病险水闸除险加固工程。
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