政府工作报告
——在城关镇第十七届人民代表大会第三次会议上的讲话
城关镇人民政府镇长  马青松
（2023年5月20日）

各位代表：
现在，我代表城关镇人民政府，向大会报告工作，请予审议，并请列席会议的同志提出宝贵意见和建议。
一、上半年工作回顾
2023年上半年，在镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，城关镇政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，承压奋进、担当作为，全力服务县重点工程项目建设，全心维护社会和谐稳定，全速助力民生工程提质增效，实现了项目建设稳步推进、经济发展稳中向好、社会大局稳定有序，圆满完成了年初确定的各项目标任务。
（一）我们着力夯基础、重保障，凝心聚力促发展
项目建设扎实开展。全体镇村干部坚持担当作为、攻坚克难，发扬全力以赴、连续作战的优良作风，在县委、县政府和相关职能部门的大力支持和配合下，圆满解决了新一高扩建项目多年征收无果的历史难题和人民医院扩建项目遗留32年的征地拆迁问题，积极推进了两项民生项目顺利实施，获得县委、县政府通报表彰；彻底扫清了西环路拓宽南关段施工障碍，集中人员力量，通过一周攻坚全面清场，有效解决了西环路“卡脖子”问题，为道路全线贯通奠定了坚实基础，在征收过程中以人为本、公开公平，解决群众合理诉求，维护群众合法利益，以实际成效顺畅民心民意、构织城区路网、顺畅民心民意，服务全县“城建提质”大局。
信访维稳走深走实。坚持把群众的利益放在首位，按照“全员抓稳定、全力保平安”的工作思路，以开展“矛盾纠纷排查化解百日竞赛”活动为抓手，对涉稳重点人员坚持每日动态扫描调度、每周动态研判，严格落实涉稳重点人员的“四定四包”，通过“五治”统筹、“四防”融合，统筹全镇力量全力以赴减存量、控增量、防变量，持续夯实“一村一干一警一法律顾问一支民调队伍一平安大喇叭”工作责任，深入开展“六防六促”行动，用心用情用法化解了一大批信访难案积案。截至目前，办理致省以上来信和网上信访42件，办理国家信访局专项工作信访件2件，省级领导接访及转办信件13件，市级领导接访及转办信件1件，省委巡视组交办案件156件，均已化解办结。同时，对无理缠访、闹访，以访施压、以访谋利的上访人予以依法打击，提请公安机关行政拘留了赵宝玉、郭大枝、韩金涛3人，对非法上访者形成有力震慑，维护了社会大局和谐稳定。
（二）我们着力保安全、守底线，锲而不舍稳大局
全面落实安全生产。围绕“零事故”发生，始终坚持人民生命财产安全至上理念，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”制度，坚持管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全，不断加强重点行业、重点领域安全监管，突出做好彩钢瓦房、私扯电线、人员密集场所、危化品经营场所等重点领域安全防范，组织开展消防安全检查60余家次、消防知识普及工作培训会3次，发放消防及防溺水安全常识宣传单10000余份，多形式宣传普及安全知识，筑牢了坚实的安全防线。
全力守牢耕地红线。充分认识党中央、国务院严守耕地保护红线的极端重要性和紧迫性，坚持把违法违规占用耕地专项治理行动作为当前头等大事，按照“镇不漏村、村不漏组、组不漏户”的原则，和“一寸一寸查、一村一村改”的要求，严格落实科级干部包村、支部书记和包村干部包户、村“两委”人员包地块的“三包”制度，强化工作方法、压实工作责任，全镇违法违规占用耕地专项治理工作取得了明显成效。截至目前，省、县交办我镇违法图斑41处、县级回头看图斑7处、市级退回违法图斑11处，占地面积35.99亩（含耕地15.98亩），已全部整改到位并完成复耕。同时，充分利用微信群、云上夏邑等媒体平台，采取张贴标语口号、刷写墙体标语、悬挂条幅等形式，广泛宣传耕地保护、乱占耕地建房“八不准”等法律法规和政策，营造了坚决遏制乱占耕地建房的浓厚氛围，持续传递了严抓严管严控乱占耕地行为的强烈信号。
（三）我们着力优环境、办实事，全力以赴保民生
[bookmark: _GoBack]优化提升为民服务效  能。始终坚持以人民幸福为落脚点，着力推进民生事业发展。一是持续推进人居环境整治提升“攻坚战”，群策群力、共建共享“宜居、宜业、和美”人居环境，顺利通过省级卫生乡镇验收。二是积极开展统计、宗教、妇女儿童等工作，累计完成适龄妇女“两癌筛查”1170人，完成城乡居民医疗保险参保124880人，均超额完成县定任务。三是扎实做好各类社会救助金和福利的发放工作，截至4月底，已按时足额发放贫困人员低保、五保、高龄、残疾人等补贴福利347.16万元，精准发放退役军人优待证5228人，发放优待金、慰问品及补助金589人，真正为困难群众、弱势群体、优抚对象生活水平提供生活保障。
扎实推进政府自身建设。坚定不移坚持党对政府的全面领导，自觉接受人大工作监督和政协民主监督。严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严格控制“三公”经费支出。毫不动摇以习近平法治思想指导法治政府建设工作，驰而不息推进廉洁政府建设，不断提高纪检监察机构硬件建设标准化、队伍建设正规化、日常运转制度化、执纪执法规范化水平。坚定不移加强效能建设，以作风大转变推动效能大提升，扎实做好乡镇管理体制改革“后半篇文章”，切实打通为民服务“最后一公里”。持续优化职能、完善机制，不断推进“服务下沉”和“窗口前移”，进一步提升办事效率和服务水平，目前城关镇便民服务大厅已经开始初步运转，经过不懈努力，无论是硬件还是软件服务方面，现已打造成为全县乃至全市乡镇级一流标杆，辖区群众获得感和幸福感不断提升。
各位代表！路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。回首上半年的工作，有风雨兼程的前行，有大战过后的淬炼，有履险如夷的欣喜，有团结奋进的感动。我们深深地体会到：艰难困苦，方显英雄本色；上下同心，方可风雨同舟；争先创优，方能有所作为。成绩有目共睹，发展振奋人心。这些成绩的取得，是县委、县人民政府和镇党委正确领导的结果，是镇人大监督支持的结果，更是全体镇村干部群众团结奋斗、合力求为的结果。在此，我谨代表城关镇人民政府，向在座的各位代表，并通过你们，向全镇广大党员干部群众，向关心、支持、参与城关发展的社会各界人士，表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！
在看到成绩的同时，我们也必须清醒地看到前进中的困难和挑战：一是民生领域的教育、住房、出行等优质服务供给，与人民群众的期望还有差距；二是信访维稳和环境整治等社会治理工作压力仍然较大；三是部分干部争先创优意识不强、作风不实，履职能力有待提高等等。对此，我们将进一步创新思路和方法，采取更加积极有效的措施加以解决。
二、下半年工作安排
各位代表，全年目标任务即将过半，下半年政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神及二十届一中、二中全会精神，坚决贯彻落实县委、县政府各项工作部署，持续聚焦主责主业，担当实干、攻坚克难，全力推动经济社会各项事业再上新台阶。
为实现上述目标，要重点抓好以下四个方面的工作：
一要聚力项目建设，助推城市建设再提质。城关镇作为全县征地拆迁工作的主战场，要紧盯辖区范围内的重大项目规划，切实把推进征迁进度、确保重点项目如期开工建设作为当前工作的重中之重，坚持发展盯着项目“抓”，干部围着项目“干”，重点着力推进康复路南栗园社区北项目、一高南扩建项目、益民馨苑二期扩建征拆工作；快车道服务区、S206停车场征地工作；大同路、栗园路（一环路）西延北关段、育贤路、秉礼路、文昌路、新兴街西段、湖西路、建业城南规划路、郭楼安置区北规划路等10条道路的征迁工作，打通断头路、畅通群众心，以实际成效服务全县“城建提质”大局。
二要聚合多方力量，探索平安建设新举措。坚持横向到边、纵向到底，不留死角、不留盲区的原则，扎实开展矛盾纠纷排查、信访积案化解、风险隐患清零等工作，以“六防六促”助推“三零”创建，做到情况早发现、工作早布置、问题早化解。持续打好信访矛盾化解攻坚战，聚焦群众“急难愁盼”的问题，积极推行一线服务，在项目推进、房屋征收等过程中现场办公、一线工作，及时受理、解决群众合理诉求；发展壮大群防群治力量，加强人民调解与行政调解、司法调解衔接联动，引导信访群众通过法定程序表达诉求、运用法律途径维护自身合法权益。
三要聚焦民生福祉，实现为民服务新突破。紧紧围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题，尽力而为、量力而行，保障和改善民生，进一步增进群众福祉。认真实施重点民生工程，进一步做好城乡居民社会养老保险、城乡居民合作医疗等社会保障工作，落实社会救助制度，对特殊困难群体实行分类施保、应保尽保。完善退役军人安置、帮扶工作机制，不断提升双拥工作整体水平。持续推进人居环境整治工作，彻底改变城乡结合部、城中村“脏、乱、差”现象。全面加强辖区危房改造管理，持续加大违法违规占用耕地排查监督力度，坚持以“零容忍”的态度遏制新增，坚决杜绝复耕不彻底及复耕后再次撂荒等情况发生。
四要聚能自身建设，推动治理水平再提升。不断推进便民服务中心、村（社区）服务站点建设，进一步提高为民服务的能力。全面加强政务公开，推进打造“阳光政府”，切实保障广大群众的知情权、参与权、监督权，及时回应群众和社会关切。持之以恒落实中央八项规定精神，压缩一般性支出，严控“三公”经费支出，抓住“关键少数”以上率下，持续深化纠治“四风”，推进作风建设常态化长效化。坚决查处“躺平式”干部，切实解决镇村干部“不作为、慢作为”问题，着力打造勤政廉洁、务实高效的干部队伍，推进营造风清气正的良好政治生态。
各位代表、同志们！征途万里风正劲，奋楫扬帆再启航。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，在镇人大和社会各界的监督支持下，团结一致、奋勇争先，克难攻坚、善作善成，全力冲刺“双过半”，答好目标任务“期中卷”，以城关一域之发展为全县经济社会发展做出新的更大贡献！
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