骆集乡综合行政执法工作情况报告

根据《河南省司法厅关于商丘市拟开展乡乡综合行政执法工作需提交有关资料的涵》的精神内容，结合本单位街道行政执法实际情况汇报如下：　

骆集乡综合执法大队在乡党委政府的正确领导下，以加强法制宣传教育，增强干部群众的法律意识和法制观念，推进依法治乡进程为根本出发点，把法制宣传教育、依法治理乡乡建设同经济建设和精神文明建设紧密结合起来，努力开创依法治乡新局面，推动全乡经济稳速发展。在具体工作中，我们按照上级的要求，结合我乡实际情况，认真安排部署行政执法工作。

　　一、加强行政执法领导，完善配套制度建设

加强行政执法领导，我乡党委、政府深入贯彻依法治国的基本方略，积极推进依法行政，把它作为履行法定职责、推进我乡民主法制建设进程的根本性措施来抓，列入了重要议事日程，明确了综合执法大队以党委副书记负主责、执法大队长负责日常工作，调整充实了行政执法大队责任分工以及办公场地，修订完善了实施意见，并积极加以落实。根据有关规定和行政执法任务的变化，制定具体的实施方案、 执法人员岗位责任制及考评制度， 做到年初有布署、年中有检查、年终有总结。同时，还建立了乡乡内部执法监督检查考核机制，保证了这项工作有序进行。

二、机构完善，职责明确

骆集乡综合执法大队现有人员10名，其中大队长一名，成员9名，分工明确，依法执法。按照上级有关部门，根据党委政府工作要求，具体工作职责：根据法律法规，推进城乡管理、市场监管、生态环境、文化市场、交通运输等领域综合执法工作；配合县级执法部门做好专业执法工作；承担与行政执法活动密切相关的行政检查等工作。队长职责：统筹综合执法全面工作，协调对接上级部门；副队长职责；负责日常管理工作；其余队员；分片分村进行管理，各司其职。

三、加大普法宣传工作，全面提高法制意识

加大普法宣传工作，为了加大普法力度，提高乡区经营者法制意识，我乡行政执法大队充分利用广播、悬挂横幅、张贴标语、散发传单、专题学习等形式大力开展了法律宣传，向全乡人民宣传、普及本部门所执行的法律，强化了普法力度，增强了人民群众的法制意识。乡党委、政府利用政治学习及乡、村、组三级干部大会，认真组织各级干部学习了《中华人民共和国行政处罚法》、《环保法》等法律、法规，充分利用广播、黑板报、张帖标语等形式，提高了全乡人员的法制意识。

四、严格执法程序，提高执法水平

严格执法程序，为了明确执法责任和目标，有效规范具体执法人员的行政执法行为，在乡党委政府的统一安排下，骆集乡行政执法大队进一步健全了制度，明确了责任，乡党委、政府明确目标措施，根据执法部门业务特点，公开督促，以制度管人；其次是实行目标考核管理，促进各项工作落实。年中进行阶段性检查，发现、解决存在的问题，做到查漏补缺，年终全面考核，严格兑现奖罚。　　

五、认真贯彻上级精神，规范执法行为

认真贯彻上级精神，按照县乡两级关于行政执法的有关要求，我乡执法大队在执法工作中，严格要求各执法部门在执法中全面做到执法依据充分、执法决定准确、执法程序规范、执法行为文明礼貌，全乡没有发生因执法决定不准确、执法行为不文明等造成的群众来信来访案件。同时，建立健全全乡各部门公开办事制度，规范工作内容，在政务公开栏中公布办事制度，将机关各部门办事依据、范围、责任、程序及处罚办法、行政事业收费标准、收费依据等制度公开上墙，接受人民群众的监督，促进各项工作向制度化、规范化发展，努力营造投资环境、建设环境和干事创业环境，整体执法工作得到了党委政府和全乡人民的认可。

六、加强监督，确保行政执法责任制的实施

加强监督，乡纪委在行政执法、政务公开等工作中充分发挥主导监督作用，有计划、有重点地开展对行政执法、政务公开工作的检查， 并定期评议执法单位和人员的执法意识、执法能力、执法水平，有效的增强了我乡行政执法大队严格执法的法律意识。

七、存在的不足及未来展望

存在的问题：骆集乡综合执法大队在党委政府的正确领导下，逐步完善执法流程，坚决做到公正执法、严格执法、文明执法，但在此过程中，仍然存在执法队员人手不足，执法观念有待加强等不足之处。总之，骆集乡综合执法大队工作在乡党委政府政府的正确领导下，在各部门的努力配合下，严格按照执行的法律法规，行使自己的权力，履行法定职责，使各项工作已步入法制化，正规化的发展轨道，努力开创依法治乡的新局面，为全乡经济的可持续发展，发挥重要作用。
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