杨集胜庙村2023年巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作计划

杨集胜庙村位于杨集镇西南7.5公里处，下辖1个自然村，共有308户1100人，耕地1059亩，共有脱贫户132户、369人，截止到目前，全村有监测户9户26人，其中未解除风险的监测户5户18人。为巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴工作，继续巩固和提高脱贫人口的脱贫质量和生活水平，实现脱贫攻坚与乡村振兴工作相衔接，根据本村实际，经村两委会议研究，现制定我村年度工作计划。
一、指导思想

以习近平总书记有关巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴一系列讲话精神为指导，按照乡党委、政府的工作部署，切实提高和巩固脱贫攻坚工作成效，加快实施乡村振兴战略，促进我村社会治理、经济社会、人居环境等工作全面发展。
二、基本原则　

（一）突出重点加快产业发展。因地制宜，重点扶持我村优势特色产业发展，进一步增加和巩固脱贫人口的收入水平，确保脱贫群众步入平稳协调发展的良性轨道。

（二）坚持统筹兼顾原则。把社会效益、经济效益、生态效益有机结合起来，努力提高本村的基础设施及公共文化服务条件、产业结构、生态环境、社会事业等方面得到全面发展和提高。

（三）构建网络消费平台。根据本村种植、养殖情况，利用农民经纪人，逐步建立一条农产品直销网络平台，切实全村群众发展生产的积极性。

（四）坚持自力更生原则。把脱贫群众的自力更生与国家的现有的扶持政策相结合，充分调动脱贫群众的主动性和积极性，改变消极畏难情绪，提升精神状态，内外结合，改变贫困面貌。

（五）加强环境卫生整治力度，切实改善我村的村容村貌和户容户貌，实现人居环境有效提升。

三、工作目标

（一）总体目标

到2023年底我村脱贫人口“两不愁、四保障”持续巩固，脱贫人口收入持续提高，产业发展持续壮大，基础设施建设和公共服务水平进一步健全，村容户貌更加整洁卫生，人民的幸福指数进一步提高。
四、工作安排

（一）重点推动产业发展带动项目。重点解决本村无支柱产业的问题，加快土地流转，积极发展种、养、加项目，不断拓宽脱贫人口的增收渠道。实现全村脱贫群众户户有产业收入。

（二）完善基础设施建设。积极谋划项目库入库工作，争取上级项目资金，重点解决我村基础设施和公共服务短板问题。实现村内主干道和村组道路硬化率进一步提高；有健身器材和文化广场，基本农田灌溉率达到100%，提高人民的生活水平。

（三）开展“三类户”监测，重点监测我村新纳入低保户、新纳入五保户、医疗支出较大的农户、新办残疾证户等十类重点户，对符合监测人员及时纳入进来，重点帮扶，确保我村不出现新的致贫人员。

（四）积极开展稳岗就业工作。重点解决劳动力就业难的问题。通过开展种植、养殖、手工业加工、外出务工、公益性岗位等方式，切实提高人民的工资性收入，通过“雨露计划”培训，提高农民种养技术、整体素质和脱贫致富技能。

（五）缺切实做好住房、教育、医疗、饮水保障工作。教育重点解决贫困户学生上学难的问题。整合雨露计划、农村义务教育家庭经济困难学生生活费补贴、实现义务教育入学率100%；医疗保障重点做好脱贫人口的参保问题，确保我村参保率达到100%，符合慢性病本、残疾人证及残疾人两项补贴全部办理，最大能力降低全村群众医疗支出；在做好安全饮水保障的同时，加快推进自来水安装进度。
（六）实施村风民风有效提升。通过开展评选好公公、好婆婆，孝子、孝媳等形式，解决脱贫人口思想涣散、情绪消极的问题。鼓励脱贫户脱贫人口克服消极慵懒的思想，提高自我发展的能力和动力，全村形成增当脱贫致富的典型。

（七）加大环境卫生整治。通过开发公益性岗位和不定期开展农户环境卫生评选等形式，进一步改善我村的村容村貌和户容户貌，提高全村群众的幸福指数。

五、保障措施

（一）强化组织领导。成立我村巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作领导组，把巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴相衔接工作纳入重要议事日程，村支部书记作为第一责任人要亲自抓，保障各项目标任务顺利实施。

（二）改变帮扶机制。在巩固拓展脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接工作进入第三年，利用现有政策，认真研究巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴工作相衔接，建立一条完善的工作方法，为下一步的乡村全面振兴工作打下坚实的基础。村两委干部紧盯目标任务，明确时限和要求，按时完成我村2023年各项工作计划。
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