关于印发夏邑县被征地农民养老保险暂行办法的通知
[bookmark: _GoBack]各乡（镇）人民政府，县政府有关部门：
　　《夏邑县被征地农民养老保险暂行办法》已经县政府第五次常务会议研究同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。
　　2022年8月13日　
　　夏邑县被征地农民养老保险暂行办法
　　第一章　总则
　　第一条　为做好被征地农民社会保障工作，保障被征地农民的合法权益，促进社会和谐稳定，根据《河南省人力资源和社会保障厅　河南省财政厅　河南省国土资源厅关于当前被征地农民社会保障工作若干问题的处理意见》（豫人社办〔2018﹞130号）、《河南省人力资源和社会保障厅　河南省财政厅　河南省自然资源厅关于对被征地农民参加基本养老保险实施补贴的意见》（豫人社﹝2019〕1号）、《河南省人力资源和社会保障厅关于公布2019年被征地农民社会保障费用最低标准的通知》（豫人社规﹝2019﹞2号）等文件规定，结合我县实际，制定本办法。
　　第二条　基本原则。
　　（一）依法保障。按照《中华人民共和国社会保险法》要求，将被征地农民纳入基本养老保险制度并给予补贴。
　　（二）先保后征。先预存被征地农民社会保障费用，后报批征地；先落实补贴对象和补贴资金，后实施征地。
　　（三）同地同价。在同一统筹区内，被征收同等面积土地的被征地农民，无论参加城乡居民基本养老保险或城镇职工基本养老保险，均给予同等标准的补贴。
　　第三条　进一步完善被征地农民社会保障工作机制，充分发挥被征地农民社保资金作用，及时落实新产生被征地农民社会保障。　
　　第二章　实施范围
　　第四条　本办法所称被征地农民是指本县行政区域内，符合下列条件的在册农业人口：
　　（一）经国务院或省人民政府依法批准征地；
　　（二）被征地时享有农村集体土地承包权；
　　（三）被征地时参加城乡居民基本养老保险或城镇职工基本养老保险。
　　第三章　补贴标准
　　第五条　对被征地农民按征地面积进行补贴，多征多补、少征少补。补贴标准：2010年－2019年5月14日按照《河南省劳动和社会保障厅关于公布各地征地区片综合地价社会保障费用标准的通知》（豫劳社办〔2008〕72号）规定的社会保障费用标准执行，以征地时夏邑县规划区划分为准，城市规划区内为7700元／亩，城市规划区外为4620元／亩。2019年5月15日后每征1亩地按照《河南省人力资源和社会保障厅关于公布2019年被征地农民社会保障费用最低标准的通知》（豫人社规〔2019〕2号）规定的43200元／亩执行。报批时间以该批次预存社会保障费用日期为准。
　　第四章　补贴办法
　　第六条　补贴对象参加了城乡居民基本养老保险的。
　　（一）补贴对象在我县参加了城乡居民基本养老保险且处于缴费期的，将补贴资金计入其个人账户，按照城乡居民基本养老保险有关规定进行计息和管理，待其达到待遇领取条件后，按城乡居民基本养老保险制度有关规定享受相应待遇。
　　（二）补贴对象在异地参加了城乡居民基本养老保险或已经领取待遇的，将补贴资金一次性支付给本人。
　　（三）补贴对象可由被征地农户从参加城乡居民基本养老保险家庭成员中指定，也可以是被征地农户中参加城乡居民基本养老保险的所有家庭成员。
　　第七条　补贴对象参加了城镇职工基本养老保险的。
　　（一）补贴对象参加了城镇职工基本养老保险且处于缴费期的，为其建立城乡居民基本养老保险临时个人账户，用于计入补贴资金，并按照城乡居民基本养老保险个人账户进行管理。之后补贴对象又在当地参加城乡居民基本养老保险的，将该账户资金合并到城乡居民基本养老保险个人账户；补贴对象之后没有在当地再参加城乡居民基本养老保险的，将该账户视同为本人城乡居民基本养老保险个人账户，待其达到法定退休年龄时，按照《人力资源社会保障部　财政部关于印发〈城乡养老保险制度衔接暂行办法〉的通知》（人社部发﹝2014﹞17号）进行城乡养老保险关系衔接。其中，补贴对象在外省参加城镇职工基本养老保险的，不再进行城乡养老保险关系衔接，将该账户资金一次性支付给本人。
　　（二）补贴对象参加了城镇职工基本养老保险且已经领取待遇的，将补贴资金一次性支付给本人。
　　第八条　补贴对象既参加了城镇职工基本养老保险也参加了城乡居民基本养老保险且处于缴费期的。将补贴资金计入其城乡居民基本养老保险个人账户。待补贴对象达到法定退休年龄时，按照《人力资源社会保障部　财政部关于印发〈城乡养老保险制度衔接暂行办法〉的通知》（人社部发〔2014〕17号）进行城乡养老保险关系衔接。
　　对被征地农民的补贴资金不能冲抵本人基本养老保险正常缴费，且不参与缴费年限计算，只参与个人账户资金积累和个人账户养老金核算。
　　第五章　组织实施
　　第九条　被征地农民社会保障工作政策强、涉及面广、情况复杂、社会影响大，夏邑县被征地农民养老保险补贴工作领导组成员单位要加强协作配合，建立联动机制，按照分工齐抓共管，确保夏邑县被征地农民社会保障工作落到实处。
　　第十条　加强被征地农民社会保障工作宣传，向群众讲清楚政策规定，明确专人负责，确保群众利益不受损害。
　　第十一条　工作责任及程序。
　　（一）征地获批后，县政府应在征地公告中明确补贴对象范围、补贴标准及确定补贴对象的工作安排等。
　　（二）征地完成后，村（居）民委员会按照实际征地花名册，填写《被征地农民养老保险补贴审批表》和被征地农民花名册，并张榜公示7天后，报乡（镇）人民政府。
　　（三）乡（镇）人民政府对补贴对象及被征地面积进行初审。初审无误后报县自然资源局。
　　（四）县自然资源局对征地的合法性、征地范围、征地面积及所需资金进行审核。
　　（五）县人力资源和社会保障局对补贴对象参加基本养老保险情况进行复审，根据《被征地农民养老保险补贴审批表》，核算补贴所需资金，并报县政府审定批准后向县财政局申请资金拨付。
　　（六）县财政局负责对纳入被征地农民社会保障基金财政专户的基金进行管理，审查资金申请并进行资金拨付。
　　（七）补贴资金足额拨付到位后，人力资源和社会保障局根据自然资源局的审核意见，及时办理补贴和支付手续，按规定计发养老保险待遇。
　　第六章　基金管理与监督
　　第十二条　被征地农民养老保险资金纳入被征地农民养老保险基金财政专户，实行收支两条线管理，专款专用，独立核算。任何部门、单位和个人不得挤占、截留、挪用、转借或擅自将资金用于任何形式的直接投资。
　　财政、监察、审计等部门按各自职责进行监督，确保基金安全。
　　第十三条　各乡（镇）人民政府要严格把好初审关，严格审定被征地农民领取养老保险补贴资格，严格按照文件要求办理，不得将不符合条件的人员纳入领取养老保险补贴人员名单，确保被征地农民养老保险补贴工作落实到位。
　　第十四条　被征地农民养老保险补贴实行领取资格认证年审制度，接受群众监督。任何单位和个人不得弄虚作假、冒名顶替骗取被征地农民养老保险资金，违者依法追回资金，并追究相应的法律责任。
　　第十五条　加强对被征地农民养老保险补贴落实情况的审查。各级工作人员在被征地农民养老保险工作中玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，依法给予行政处分；构成犯罪的，移交司法机关依法处理。
　　第七章　附则
　　第十六条　被征地农民养老保险工作所必需的人员和工作经费由同级政府负责落实，不得从被征地农民养老保险基金中提取任何费用。
　　第十七条　本办法自发布之日起施行。国家、省、市另有规定的，以其规定为准。

