

2023年政府工作报告

--在马头镇第十六届人民代表大会第四次会议上的报告
（2023年11月30日）
董雷振

各位代表：
现在，我代表马头镇人民政府向大会作报告，请各位代表予以审议，请各位政协委员提出意见。
今年以来，在县委、县政府的正确领导下，在县直有关部门的大力支持下，马头镇以“五星”支部创建为主线，紧紧围绕招商引资、人居环境、平安法治等重点工作，认真履行管理职能，积极推进各项工作顺利开展，取得了经济稳步发展，社会事业全面进步的成绩。

第一部分  本届政府工作回顾

这一年，“五星”创建稳中有进。
一是按照“一年二星全覆盖，三年五星必过半”的工作目标，扎实开展各项工作。目前，我镇已成功创建“五星”支部1个，“四星”支部3个、“三星”支部9个、“二星”支部11个，其中集体经济经营收益20万元以上的村6个，占比23.07％，“三星”以上支部占50%，完成排查整顿软弱涣散村党组织1个。
二是扎实开展软弱涣散村支部整顿。2023年开展了对1个软弱涣散村整顿，成立了领导组，抓好班子调整，解决引领不力等5项问题，做到了精准施策，精准整顿。经过“回头看”，该支部完成整顿质量较好。
三是坚持“五抓”破难题，“五星”支部上质量。针对部分村支部引领带动不强、村级无产业或产业基础弱、生态宜居不达标等难题，镇党委采取“五抓”工作举措，即抓产业促发展，破解发展瓶颈。如先后为白庙村、北刘楼村争取和投入资金800余万元，建成食品厂和中药材加工厂，带动周边群众再就业；抓好生态宜居，破解脏乱难题。如在马南村和马庄村试点组建23人专业环境志愿服务队，扎实开展“五美庭院”、“卫生文明户”创建，落实“三包”制度，打造“四美乡村”，评出“五美庭院”330户；抓好安全宣传，打造平安乡村。共发放综治倡议书万余份，制作版面20余处，宣传条幅3000余条，新建白庙综治主题公园，将平安创建落实落好。同时抓好村风民风，促进乡风文明。连续7年开展“好媳妇”、“好婆婆”五好家庭评选活动，累计表彰300余人；抓好基层组织，筑牢战斗堡垒。以落实党建责任制和“五星”支部创建为抓手，以提升组织力为重点，通过“党员联户、干部包片、支部会商”机制，高质量开展党支部的七项组织生活，进一步激发党员干劲。
这一年，人居环境持续改善。
一是巧抓垃圾分类，让乡村“绿起来”。村内统一发放分类垃圾桶，在村内大街增设垃圾分类转运箱，引导农户按照“可回收垃圾整理售卖，干湿垃圾、有害垃圾分类投放”原则进行分类，推进垃圾减量化。通过干部包片、党员联户、网格量化考核等形式，建立垃圾分类片区管理机制，全面推进垃圾分类工作常态化、实效化。截至目前，全镇26个行政村基本实现垃圾有效分类。
二是提升村容村貌，让乡村“靓起来”。 结合“净起来、绿起来、靓起来、美起来”环境整治行动，实行网格管理机制，乡镇街道建立班子成员包片、机关干部包村、村组干部包路、党员包农户的网格化管理模式，将具体责任落实到村街、路段和人员，形成“人人有责任，层层抓落实”的综合整治格局。自全镇开展农村人居环境集中整治行动以来，全镇共清理大小河道60余次，出动人员7000余次，出动机械124余次，清理河道、沟渠70多公里，栽植乔木4330棵，花木树159300株，折合面积95万平方米，实现镇村道路全部绿化，打造人居环境示范村5个，实施亮化工程自然村48个，美化行政村8个，实现了全镇96%以上的自然村达到整洁有序和“一眼净”的效果。 
这一年，民生福祉持续增进。
一是农田水利设施不断提升。洗淘机井875眼，填埋报废机井90眼，新购机井配套设施72套，埋设地埋线2000余米，检修断点103处，基本实现村级用水全覆盖，对我镇的农业生产、农业经济、农村社会都具有极其重要的现实意义。          
二是发挥镇敬老院兜底保障作用。在满足特困老年人集中供养需求的前提下，重点为空巢（独居）、留守、失能、残疾、高龄老年人等提供服务。建立特殊困难老年人定期巡访制度，实现特殊困难老年人月探访率达100%，完成74户生活困难老年人家庭适老化改造。
三是生活基础设施不断完善。完成镇区街道重铺油工程，修通宇航路、建平路两条主要干道，有效缓解镇区拥堵，方便群众出行 ；完成锦荣街二期建设（马南旧村改造）和垃圾中转站建设并启动污水处理厂建设工作，着力提升群众对美好生活的需求。
这一年，综合治理有效推进。
一是认真履行法制建设第一责任人责任。推进法治政府建设，开展行政执法培训9次，考取执法证15个，深入开展扫黑除恶专项斗争，广泛宣传发动，全镇26个行政村开展了两轮全覆盖宣讲，参与群众达4万余人次。强化线索摸排，组织排查各类矛盾纠纷104起，已调处104起，调处成功104起。
二是在全镇全面推行安全生产“一岗双责”制度。实行党政“一把手”负总责，分管安全生产工作领导直接负责，其他领导齐抓共管的管理格局。截至目前，我镇共召开安全生产会议9次，安全隐患摸底排查工作6次，下发整改通知书130余份，关门整治店面18家，继续保持了连续“0”事故的工作目标。
三是完成镇级消防站建设。配备各类消防器具，并成立27个村级消防站，配发27消防三轮车，定期邀请专职消防队开展业务指导，通过每周拉动测试、每月联合训练演练、等形式，切实提高我镇专职消防队灭火救援能力。
这一年，招商引资成效显著。
坚持“项目为王”不动摇，加快推进航天锂电重点项目建设投产，目前土地证、用地规划许可证已办理，产业园围墙已完工，外部围挡已全部竣工；并与马头镇在外创业人士、上海悠恣服饰有限公司合伙人刘战峰积极沟通，目前对在夏邑县投资羽绒服等服饰加工项目达成初步意向，项目建设生产车间、库房、食堂、宿舍共计4000平方米，用于本地货物供应及上海服饰供应，后续工作正在积极开展中。

第二部分  2024年工作安排
2024年,政府工作的指导思想是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记考察河南重要讲话指示精神,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局，增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,立足新发展阶段,贯彻新发展理念，融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹发展和安全，加快建设新阶段现代化美好马头。
为实现这些目标,我们将重点抓好以下四项工作：
一是以“五星”支部创建为契机，全镇开展农村党员素质大提升活动。针对村党组织工作创新力度不大、基层队伍整体素质有待提升等问题，拟集中3个月的时间，在全镇开展农村党员素质大提升活动，重在提能力、强素质。
二是完善党员干部考核机制，提升服务质量。对照党章党规，制定党员干部考核标准，完善党员干部考核办法，坚持奖优罚劣、激励担当，用好党建工作责任制、考核机制和问责机制，激发党员干部干事创业能力和服务基层能力。
三是坚持“项目为王”导向，持续打造经济发展新引擎。一方面继续服务好航天锂电的建设工作，争取尽快建成投产；另一方面立足自身优势的基础上，争取引进更多资金，大力扶持鸿强中药、董杰中药材种植加工合作社，引导做好中药材的深加工，不断提升中药材的附加值。 
四是持续做好今年的十件实事之外，计划拓宽镇区红绿灯往东至马开路以及白庙—范元路段，同时争取更多资金，建设农贸市场，一方面可以提升街道环境，另一方面也可以更好满足群众生活需求，同时在镇区街道两侧铺设花砖，并做好污水处理厂的后期建设及污水管道的治理工作。
各位代表，经验表明，历史只会眷顾坚定者、奋进者、搏击者，而不会等待犹豫者、懈怠者、畏难者。成绩是昨天的句号，奋斗是永恒的主题。征途漫漫，惟有奋斗，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在县委、县政府和镇党委的坚强领导下，紧紧依靠和团结全镇人民，开拓进取、砥砺奋进，奋力谱写新时代马头高质量发展新篇章！

报告完毕，谢谢！ 

