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夏邑县交通运输局
落实“六保”任务重点工作的实施方案


为全面落实中央、省、市、县决策部暑，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，在抓紧抓实抓细抓到位上下功夫，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产，恢复正常经济社会秩序，经研究，现制定《夏邑县交通运输局落实“六保”任务重点工作的实施方案》，并将任务予以分解，明确到责任领导、责任单位，请各单位负责人切实负起责任，按时保质推进重点工作任务落实到位。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实习近平总书记扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务总要求，始终把疫情防控和复工复产工作作为当前最紧迫、最重要的政治任务，采取有力措施全力以赴做好交通运输领域疫情防控及服务企业复工复产工作，为推动我县经济持续健康平稳发展提供强有力的交通运输保障。
二、工作机构
局成立做好“六稳”落实“六保”工作领导小组，成员组成如下：
组      长：祁巍华 交通运输局局长
常务副组长：杨成义 交通运输局党组书记
副  组  长：崔玉荒 交通运输局副书记 副局长
李振济 交通运输局副局长
王国光 交通运输局党组成员 主任科员
胡  敏 交通运输局党组成员 主任科员
袁学峰 交通运输局党组成员 主任科员
卢  冰 交通运输局党组成员 副主任科员
杨柏盛 交通运输局党组成员 运管局长
代红卫 农村公路管理所所长
陈  涛 交通运输局副主任科员
何满意 质监站站长
任  平 执法所所长
肖政委 交通运输局副主任科员
王  磊 交通运输局副主任科员
张友轩 交通运输局办公室主任
成      员：下属单位副职和局各股室负责人。
领导小组下设办公室，办公室设在局监察室。局属各单位要加强对做好“六稳”落实“六保”工作的组织领导，主要领导要负总责、分管领导具体抓，把具体责任落实到人，确保各项任务在执行中不落空、不变通、不走样。
三、目标任务
（一）深入推进企业复工复产复市。在做好常态化疫情防控工作同时，全力推进劳动者返岗就业。加快重大工程项目、出口重点企业开复工。以制造业、建筑业、物流业、公共服务业和农业生产等为突破口，全力以赴推动重点行业和就业，循序渐进带动其他行业和群体就业。
责任单位:交通运输局执法大队
责任领导:任  平
（二）挖掘内需带动就业。重点推动家政服务业提质扩容，实施从业人员素质提升、市场主体扩大和发展环境优化工程，组织开展家政培训提升行动、“领跑者”行动和信用建设专项行动。加强旅游公共设施建设，推进区域医疗中心建设，开展支持社会力量发展普惠托育服务专项行动。支持养老服务业发展，通过政府购买服务等方式，支持养老服务机构向重点人群提供服务。鼓励汽车、家电、消费电子产品更新消费。重视培育服务外包市场，支持行政事业单位、国有企业采购专业服务。注重把带动就业能力强的“小店经济”、步行街发展状况作为城市创优评先项目重要条件，切实提振消费，扩大就业。
责任单位:道路运输管理局  交通运输局执法大队
责任领导:杨柏盛  任  平
（三）加大投资创造就业。落实降低部分基础设施等项目资本金比例政策，加快发行使用地方政府专项债券，确保精准投入补短板重点项目。实施水利、保障性住房、城镇老旧小区改造、农村危房改造等工程，支持城市停车场设施建设。如快全产业链现代物流建设、构建“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系。深入实施新一轮重大技术改造升级工程。加大招商引资力度，促进更多外来项目落地。对带动就业能力强、环境影响可控的项目，制定环评审批正面清单，审慎采取查封扣押、限产停产等措施。
责任单位:交通运输局执法大队
责任领导:任  平
（四）切实抓好农民工就业。引导劳动者有序求职就业，强化重点企业用工调度保障，及时收集发布用工信息，加强与输入地信息对接，强化劳务合作，支持鼓励农民工返岗复工和外出就业。对经营性人力资源服务机构、劳务经纪人免费开展跨省或省内跨省辖市有组织劳务输出的，按规定给予就业创业服务补助(职业介绍补贴)。支持就地就近就业，大力发展家庭农场、农业产业园区、农村电商等新型农业经营主体，组织暂时无法外出的农民工从事特色养殖、精深加工、生态旅游等行业。在县城和中心镇建设一批城镇基础设施、公共服务设施，加强农业基础设施建设，实施农村人居环境改善工程和以工代赈工程。优先支持贫困劳动力就业。企业复工复产、重大项目开工、物流体系建设等优先组织和使用贫困劳动力，鼓励企业更多招用贫困劳动力。推动扶贫龙头企业、扶贫车间、农民合作社、社区工厂等生产经营主体尽快复工，对吸纳贫困劳动力就业规模大的，可通过财政专项
扶贫资金给予一次性奖励。
责任单位:交通运输局执法大队
责任领导:任  平
（五）优化自主创业环境。深入推进“放管服”改革，进一步优化创业环境。深化“证照分离”改革，推进“照后减证”和简化审批，简化住所(经营场所)登记手续，申请人提交场所合法使用证明即可登记。降低或取消贷款反担保门槛，注重建立信用乡村、信用园区和创业孵化示范载体推荐免担保机制，对优质创业项目免除反担保要求。新发放的10万元及以下的个人创业担保贷款以及全国创业瓣化示范基地或信用社区(乡村)推荐的创业项目，获得市级以上荣誉称号的创业人员、创业项目、创业企业，经金融机构评估认定的信用小微企业、商户、农户，经营稳定守信的二次创业者等特定群体，免除反担保要求。健全担保基金风险分担机制，因不可抗力造成无法偿还的个人创业担保贷款，由担保基金、经办金融机构按8:2的比例分担。受疫情影响还贷困难的借款人可申请展期还款，展期期限原则上不超过1年，财政部门继续给予贴息支持。实施“双创”支撑平合项目，引导“双创”示范基地、科技企业孵化器、众创空间等优质孵化载体承担相关公共服务事务。推动平台经济、共享经济、“互联网+”等新业态新模式与创新创业联动发展。编制返乡创业项目目录，推动返乡创业高质量发展。支持建设一批农民工返乡创业园、农村创业创新园区、返乡入乡创业创新孵化实训基地，以及县级农村电商服务中心、物流配送中心和乡镇运输服务站。将开业5年以内的小微企业主创业培训和经审批的定点培训机构在疫情期间开展的“互联网+”创业培训纳入职业培训补贴范围。实施返乡创业能力提升行动。建立返乡创业专家指导团队，形成市、县服务网络。安排一定比例的政府投资开发的孵化基地等创业载体场地，免费向高校毕业生、农民工等重点群体提供。
责任单位:道路运输管理局  交通运输局执法大队
责任领导:杨柏盛  任  平
（六）完善粮食调控、供应和应急保障机制。适时对我县粮食应急预案及实施方案进行修订完善。加强应急预案演练，结合当前新冠疫情防控条件下粮油保供工作和国家水利部门、气象部门预测的今年可能突发汛情的情况，组织开展12次粮食应急演练工作。按照县有3一4个粮食应急加工企业，乡(镇、街道、社区)有1个应急供应网点，合理布局粮食加工企业和供应网点。做好对粮食应急加工企业、应急储运企业、应急配送企业、供应网点的应急保障能力核实工作，确保能拉得出、供得上、保障好。
责任单位:交通运输局执法大队
责任领导:任  平
（七）开展产业链固链行动。实施全产业链发展战略，在食品、纺织服装制鞋、装备制造、现代物流等主导产业中建立由县领导牵头的“链长制”，编制产业链图谱，梳理重点支撑企业和核心配套企业，分级分类做好“链式服务”，抓好补链、稳链、强链工作，壮大重点产业链条。突出抓好重大产业项目，培育发展先进装备制造、医药健康、新材料、环保设备、电子信息、现代金融服务等新兴产业，努力培育壮大新的增长点增长极。抓住粮食核心竞争力，围绕“粮头食尾、农头工尾”做好农产品精深加工文章，延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链。落实好系列粮食生产扶持政策，大力开展耕地质量保护与提升行动，抓好种植业生产，保障粮食、果蔬等农产品加工企业原材料供应大力推进现代畜牧业发展，重点抓好夏邑桂柳鸭业等项目建设，保障畜产品加工企业原材料供应。
责任单位:交通运输局执法大队
责任领导：任  平
（八）加快推进产业链供应链数字化和智能化发展。加大以信息技术为核心的新型基础设施投入，加快数字化产业链供应链公共服务平台建设。力争2020年底前，实现全县乡镇以上城区5G全覆盖，基本完成5G规模组网部署并实现商用。实施中小企业数字化赋能专项行动，积极推广云制造、云服务平台，加快制造业智能化改造、绿色化改造、技术改造。设立“三大改造”专项资金，额度不少于3000万元，用于扶持企业开展智能化改造、绿色化改造和技术改造，促进企业智能化水平。推动企业适应新冠肺炎疫情带来的生产、流通、消费模式变化，加快物联网、大数据、区块链、5G、人工智能、增强现实/虚拟现实等新兴技术在供应链领域的集成应用，实现即时、可视、可感知，提高供应链整体应变能力和协同能力。
责任单位:交通运输局执法大队
责任领导：任   平
四、统筹协调、形成合力
局属各单位要进一步增强合作意识和大局意识，要加强工作统筹，主动作为，勇于担责形成整体合力。既要各负其责，又要协同配合，切实落实好《夏邑县交通运输局落实“六保”任务重点工作的实施方案》的要求，积极完成好各项工作任务。
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