夏邑县2023年度河长制工作落实情况

2023年，夏邑县河长制工作在县委、县政府的正确领导下，以习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实全面推行河长制相关工作要求，着力维护我县河湖健康生命，完善水治理体系，为建设魅力夏邑、优化发展环境提供生态保障。
坚持高位推动，夯实治水责任。

今年以来，县委县政府多次召开河长制工作推进会，对河长制工作进行安排部署，进一步扛稳抓牢河湖保护治理的政治责任，增强“四个意识”，坚持“四个自信”，做到“两个维护”，履职尽责，全面推动河长制走深走实。县第一总河长、县总河长共同签署下发河长令4个，进一步明确河长职责，压紧压实总河长对辖区内河湖管理保护的第一责任，盯住盯牢各级河长对相应河道管理保护的直接责任，健全河道管理队伍，形成党政牵头、部门协同，一级抓一级、层层抓落实的工作格局。
二、强化工作措施，确保河湖安澜

（一）压实河长责任，加强巡河督导
夏邑县境内共有沱河、王引河、浍河三大水系。流域面积100平方公里以上的河道14条，其中沱河、虬龙沟、东沙河、毛河、王引河是我县主要的防洪河道；30~100平方公里的河道18条， 10~30平方公里的河道35条。67条河道全部纳入河长制管理，建立了县、乡、村三级河长体系，设置河长654名，其中县级河长16名、乡级河长125名、村级河长513名。全县各级河长能够根据自身职责，做到守河有责、守河担责、守河尽责，坚持问题导向，全面开展巡河工作，现场发现问题全部按时完成整改。按照巡河制度要求，县级河长对所负责河流每季度巡河不少于1次，乡级河长对所负责河流每月巡河不少于1次，村级河长开展日常性巡河,每周不少于1次。今年以来，全县各级河长共巡河3.82万次，其中县级河长巡河61次、乡级河长巡河2095次、村级河长巡河3.61万次。县河长办认真履行职责，加大督导力度，按照一月一通报、一周三提醒、周末跟踪电话通知的办法，全县各级河长巡河率均达到100%，位于全市第一名。

（二）持续推进河道“清四乱”常态化规范化

按照上级要求，在全县范围内持续开展 “清四乱”专项排查清理整治行动，做到发现一处，销号一处，实现河道“清四乱”常态化、规范化。县河长办组织人员对全县河道进行了全面排查，将排查出的河道“四乱”问题，建立问题台账，明确责任、整改措施和完成时限，确保全县河道安澜。

1.自查问题整改情况
6月10日，县河长办下发了《关于强力推进妨碍河道行洪突出问题清理整治工作的通知》，要求各乡镇对辖区内妨碍河道行洪突出问题进行再排查再整治，明确县、乡、村三级责任人，在全县范围内开展集中清理整治行动，有关单位和乡镇盯紧目标任务，突出重点范围，坚持问题导向，落实属地责任，排查出妨碍河道行洪突出问题1个，为桑堌乡大李庄村拦河阻水坝；河道“四乱”问题1个，为王集乡祝口村管理房1处，目前已全部按时完成整改，并在系统中销号。
2.上级交办问题整改情况
今年以来，水利部交办我县河道“四乱”问题疑似图斑177个，经河长办现场核实确认均为桥梁；省河长办交办我县卫星遥感“四乱”问题图斑14个，其中涉及东沙河“四乱”问题8个，王引河“四乱”问题6个。经现场核查确认，均属于“乱占”、“乱堆”问题，目前已全部清理完成整改任务。市河长办交办我县卫星遥感“四乱”问题图斑19个，经核查并确认为“四乱”问题1个，为沱河曹集乡许堤口村1处围墙，目前围墙已拆除，“四乱”问题已整改到位。
 （三）完成2条河流河湖健康评价
今年水利部、省河长办先后印发文件，明确指出要对第一次全国水利普查名录内的河湖全面开展健康评价，并建立河湖健康档案。根据文件精神和上级有关要求，我县完成了本年度对毛河、大利民沟等2条河流河湖健康评价，建立河湖健康档案等编制工作。2条河流河湖健康评价已按上级要求上传水利部系统，位于全市前列。

（四）全面推行“河长＋”工作机制

全面推行“河长+检察长”、“河长+警长”工作机制，推进河湖管理保护行政执法与刑事司法有机衔接。县河长办联合县检察院对我县“清四乱”和妨碍河道行洪突出问题开展督导调研10余次，制发检察建议书4份，清除违建问题4处，确保妨碍河道行洪问题取得实效，保障河道行洪安全。建立了“河长+保洁员”、“河长+民间河长”、“河长+网格长”、“河长+互联网”等工作机制，进一步健全党政负责、检察监督、司法保护、行业监管、公众参与等河湖管理保护新机制，河长制工作从“有名有实”走向“有力有为”，河道面貌明显改善。我县以村为单元设立道保洁员公益岗位，共聘任河道护河员246名，落实人员经费，每年费用147.6万元，已列入财政预算，有效的保护了河道生态环境。
（五）加强部门联动，推动工作落实。

各级各部门牢固树立全县“一盘棋”思想，各司其职、各负其责，形成合力，协同推进，有力有效的抓好各项工作落实，推动河长制工作走向深入。今年以来，县河长办建立了县委县政府督查督办、检察部门公益诉讼、河长办暗查暗访、成员单位专项督导的工作机制，组织成员单位开展“四不两直”暗访暗查，发现问题及时交办，督导下级河长和相关部门落实整改，严防问题反弹，维护河湖生态健康。
三、存在的具体问题

一是责任落实不到位。河长制工作虽已推行多年，但是我县个别乡镇和县河长制办公室成员单位主要领导思想认识不到位，主动履职担当意识不强，河长制工作不够深入。相当一部分河长特别是村级河长主动巡河意识不强，“四乱”现象时有发生，个别乡镇对清“四乱”力度不大，成效不明显。

二是“四乱”问题图斑整改治理不到位。个别乡镇对上级交办的“四乱”问题图斑整治不彻底，或整改后出现反弹现象。

下一步，将推动河道管护水平再上新台阶，全面落实河长责任，保证巡河频次，注重巡河成效，将治水压力转化为护水动力，最终实现“河长治”目标。持续开展“清四乱”和妨碍河道行洪突出问题清理整治行动，落实问题、任务、责任“三个清单”，实行跟踪督办，做到“四乱”问题动态清零，巩固河道治理和生态保护成果，有效维护我县河道健康生命。同时，以幸福河湖建设、河湖健康评价工作为重点，努力打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的美丽河湖、幸福河湖目标。
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