
夏民办〔2023〕14号
夏邑县民政局关于印发《2023年社会救助综合治理工作方案》的通知

各乡（镇）公共服务办公室、郭庄农贸区公共服务办公室:

为认真贯彻落实习近平总书记关于坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风重要指示精神，持续做好巡视和审计发现问题整改工作, 按照市民政局和市纪委监委决策部署,根据《河南省民政厅关于印发（2023年社会救助综合治理工作方案>的通知》(豫民文[2023]111号)，结合我县工作实际制定本方案。

一、 总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，落实十一届省纪委监委三次全会和六届市纪委三次全会精神，坚持以人民为中心的发展思想， 坚持问题导向、目标导向, 聚焦社会救助领域与人民群众切身利益直接相关的腐败和作风问题开展综合治理,持续健全完善长效机制，坚决整治消极应付、推添扯皮、侵害群众利益的问题，严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为，着力解决困难群众“急难愁盼”问题，切实维护困难群众基本权益， 坚决防止发生冲击社会道德底线的事件。

二、年度重点工作

(一)深入开展审计发现问题专项治理“回头看”工作。全面审视审计指出的问题和2022年全面排查发现问题整改落实情况，严格对照问题清单逐一核查，确保问题得到不折不扣地整改 在此基础上，分领域开展全面排查整治，重点排查2022年以来审计未涉及的乡(镇)，通过信息比对、实地摸排等方式认真排查民政服务机构和服务对象。排查出的问题能立即整改的要立行立改，不能立即整改的要制定整改计划，明确整改责任人，限时整改。同时要深挖问题背后的深层次原因，完善相关制度、机制建设，进一步巩固住、提升好专项治理成果。

(二)扎实开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治。按照县纪委监委关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的有关要求，持续整治社会救助工作中存在的形式主义、官僚主义，以及为群众办事推诿扯皮、敷衍塞责等问题，着力纠治惠农惠民资金迟发缓发、兜底保障政策落实不到位等问题，切实为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供坚强纪律作风保证。

三、持续整治社会救助领域腐败和作风问题

(一)持续整治社会教助工作中出现的违规违纪问题。以各级巡视、审计发现问题为抓手，以村(居)干部、社会救助经办人员及其近亲属违规享受低保等社会救助为重点，严肃查处社会救助经办服务中的优亲厚友、暗箱操作问题。县民政局将通过入户抽查、社会救助家庭经济状况核对、第三方评估等方式，抽查对象认定的准确率，督促指导乡镇做好低保等社会救助审核确认工作。开展困难群众救助资金管理使用情况检查，查找资金监管的薄弱环节和风险点，严肃查处贪污侵占、虚报冒领、截留私分等问题。对于无法自行支取社会救助资金的对象，要落实其监护人、委托照料人帮助支取社会救助资金，或由本人指定他人代为支取。不得以任何理由违背救助对象或其监护人意愿，由社会救助工作人员或村干部代为持有卡折、支取社会救助资金。各乡镇对代为持有卡折的情况予以统计，报县民政局登记备案。

(二)持续整治社会教助工作中存在的形式主义、官像主义问题。 坚决纠正各乡镇社会救助经办服务中存在的门难进、脸难看、话难听、事难办等问题，解决群众办理救助业务过程中存在的不担当、不作为、推诿扯皮、敷衍塞责等问题，纠治各乡镇工作中存在的搞形式、走过场等问题。进一步优化乡镇社会救助服务窗口设置，及时受理求助申请，一次性告知所需材料。完善“一门受理、协同办理”工作机制，落实落细救助申请、受理、转办流程和办理时限。严肃工作纪律和群众纪律，持续治理农村低保等社会救助工作中服务意识不强、责任不落实、措施不精准等问题。

(三)持续整治兜底保障政策落实不到位问题。围绕低保扩围增效，认真落实《河南省民政厅等6部门关于印发（进一步做好社会救助兜底保障工作的若干措施)的通知》(豫民【2023】1号)有关要求，进一步放宽“单人保”条件。检查各乡镇实际执行的低保标准和平均补差水平是否低于市定标准。低保金采取分档补差的乡镇要根据低保家庭类别、劳动能力、健康状况、收支情况、致困原因、困难程度等情况适当拉大档差，突出保障特殊困难群体。要落实低保渐退政策，细化低保边缘家庭认定条件。加大对低保边缘家庭成员、支出型困难人口等低收入人口以及因病致贫重病患者的排查力度，及时将排查认定的低收入人口录入低收入人口动态监测信息平台。围绕落实特困人员救助供养政策，检查是否落实特困人员委托照料服务情况，落实分散供养特困人员照料服务协议以及委托照料服务。积极协调有关部门及时将有集中供养需求的特困人员安排入住供养机构。围绕加强临时救助工作，检查是否按规定将脱贫不稳定人口、边缘易致贫人口和突发严重困难户纳入临时救助范围，并录入河南省低收入人口动态监测平台;是否落实由急难发生地实施临时救助，加大对非户籍人口救助力度；是否完善和实施“分级审批”“先行救助”等政策规定。 围绕低收入人口动态监测信息平台建设，检查是否定期与相关部门开展数据比对，对未在兜底保障范围内的防止返贫监测对象、重病重残人员等组织摸排核查，并将符合条件的及时纳入低保或特困供养范围;是否根据数据比对结果，通过“大数据+铁脚板”开展走访核实并落实相关政策;是否按要求及时、准确、完整上传低收入人口数据等。围绕救助资金发放， 检查是否存在救助金地方配套不足，救助金发放不及时、不到位等现象。

四、持续提升社会救助综合治理成效

(一)做好社会教助领域信访工作。加强与信访、乡村振兴等部门沟通协调。进一步畅通社会救助热线，健全社会救助热线与“12345”便民热线共享研判机制，抽查热线的畅通性和有效性，及时受理群众救助申请、投诉举报、政策咨询等事项,并做好登记汇总。 做好重复信访矛盾化解工作，充分利用困难群众基本生活保障工作协调机制，帮助解决重复信访群众实际困难。进一步规范社会救助行政文书，对救助金调整、停发等事项应予以告知，并向救助对象解释说明情况。组织开展社会救助信访综合调研，对群众反映的突出问题和重点线索进行明查暗访，分析问题成因, 注重源头化解，合力化解社会救助领域信访矛盾。

(二)做好特困人员专项治理工作。按照《商丘市特困人员专项治理活动实施方案》要求，深入开展特困人员专项治理活动，有效解决当前特困人员政策落实中存在的突出问题，全面治理特困人员档案不规范、审核确认程序不严谨、认定不精准、与事实无人抚养儿童政策街接不规范、护理标准认定不规范、政策培训不到位等问题，确保符合条件特困人员全部纳入救助范围，实现精准救助，全面提升特困人员救助规范管理水平。

(三)积极开展社会教助数字监督。依托河南省低收入人口动态监测信息平台和低收入家庭核对平台，定期开展与公安、人社、住建等部门的数据共享比对，做好民政系统殡葬、孤儿基本生活保障、残疾人两项补贴等信息比对，及时将省、市预警信息反馈基层摸排核实，并更新系统数据，实现应保尽保、应救尽救, 动态管理。 重点监督异地重复纳入低保、低保对象重复纳入特困供养，以及殡葬信息显示死亡人员未按规定在三个月内及时退出社会救助等问题。及时纠正救助系统、计财系统与救助对象信息三者不符的问题。

(四)进一步规范近亲属备案制度。继续将近亲属备案制度落实情况作为治理重点，乡镇定期对低保经办人员和村(居)干部近亲属纳入低保情况进行统计并报县民政备案。县民政局对备案的社会救助对象及时开展抽查复核，坚决杜绝社会救助经办服务中优亲厚友、暗箱操作等违规问题。

(五)加强信息公开公示和政策宣传。按照《最低生活保障审核确认办法》《特困人员认定办法》等文件要求，继续加强救助对象信息公开公示, 按规定公布申请人姓名、家庭成员数量、保障金额等信息;不应公开救助对象身份证号、手机号、金融账户等敏感个人信息；不得违规公开未成年人个人信息。落实居住地长期公示救助相关信息（含网上公示、微信公众号公示等线上公示)要求，巩固线上、线下双公示阵地，为群众监督和查询救助服务提供便利，让救助工作在阳光下运行。以救助对象认定、低保渐退、动态管理等内容为重点，采取群众喜闻乐见、通俗易懂的方式，加大社会救助政策宣传力度，提升救助政策知晓率和群众满意度。

五、工作安排

(一)谋划部署阶段(5-6月)。按照省市民政局和县纪委监委工作部署，制定并印发《夏邑县民政局2023年社会救助综合治理工作方案》指导各乡镇民政工作细化分解任务，明确时间节点、落实举措和进度安排。

(二)排查整治阶段(6-10月)。各乡镇坚持问题导向，持续整治社会救助工作中存在的腐败和作风问题，清理纠正社会救助政策落实不到位等问题，强化资金监管，加强信息公开公示和政策宣传，对经办人员近亲属申请社会救助备案、卡折代管、投诉举报信访等情况进行摸排自查，发现问题及时纠治， 推动各项重点任务有效落实。

(三)全面总结阶段(11-12月)。对2023年社会救助综合治理工作进行总结，12月5日前，各乡镇向县民政局报送综合治理报告。综合治理情况将纳入困难群众基本生活救助工作绩效评价。

六、 保障措施

(一)提高思想认识。 要深入学习领会习近平总书记关于整治群众身边腐败和不正之风重要指示精神，按照县纪委监委的工作要求，进一步提高政治站位，强化责任担当, 加强调查研究，要以严肃的纪律、良好的作风抓整治，坚决防止和纠正“一刀切”、走过场等形式主义、官僚主义问题， 做到真查实改，推深做实综合治理工作, 并做好与相关工作街接，防止重复检查、增加基层负担,确保综合治理取得实效。

(二)精心组织实施。 各乡镇民政部门要按照方案要求，明确具体目标，细化任务措施，主动加强与本级派驻纪检监察机构沟通会商，建立工作联动机制，采取有力措施，做好重点问题线索查处和典型案例警示教育，统筹推进综合治理工作。县民政局将做好工作统筹和典型案例搜集汇总，及时开展警示教育工作。

(三)严肃问题查处。对于反映民政部门干部职工涉嫌违规违纪违法的问题线索, 要向驻民政局纪检监察组或当地纪检监察机关及时反映、移交，并按照干部管理权限配合做好查处工作。 县民政局将通过信访、社会救助服务热线等渠道，梳理、分析反映社会救助工作中侵害群众利益的重点问题线索，会同驻局纪检监察组对重点问题线索予以督办。

夏邑县民政局

2023年6月21日



