夏邑县人民政府
关于尽快落实提高教师待遇政策的
实施方案

[bookmark: _GoBack]为尽快贯彻落实《中共河南省委 河南省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》（豫发〔2019〕13号）和《河南省人民政府办公厅关于尽快落实提高教师待遇政策的通知》（豫政办明电〔2019〕23号）文件精神，切实提高我县教师待遇，现结合我县实际，制定本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，坚持以人民为中心的发展思想，坚持全面深化改革，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，遵循教育规律和教师成长发展规律，加强师德师风建设，倡导尊师重教社会风尚，形成优秀人才争相从教、广大教师尽展其才、名师名家不断涌现的良好局面，让广大教师在岗位上有幸福感、事业上有成就感、社会上有荣誉感，教师真正成为令人尊敬和羡慕的职业。
二、项目和标准
（一）乡村教师生活补助。根据豫政办明电〔2019〕23号文件要求，自2019年7月1日起，发放农村义务教育阶段教师生活补助，依据偏远程度实行差别化补助。
第一层次：城关镇及曹集乡在县城规划内学校的教师按每人每月200元发放。
第二层次：乡镇政府所在地距县政府10公里以内的曹集、何营、郭店、郭庄、刘店5个乡镇。乡镇政府所在地学校教师按每人每月300元，其他学校教师按350元发放（不含曹集乡在县城规划区内的学校）。
第三层次：乡镇政府所在地距县政府10-20公里的王集、罗庄、桑固、李集、骆集、太平、北镇、胡桥、歧河、会亭、济阳11个乡镇。乡镇政府所在地学校教师按每人每月400元，其他学校教师按450元发放。
第四层次：距县城20公里以外的杨集、车站、中峰、马头、业庙、韩镇、孔庄、火店8个乡镇，特别偏远的学校教师（由乡镇中心学校呈报）按每人每月600元发放，其他学校教师按500元发放。
（二）班主任津贴。自2019年7月1日起发放中小学（含中等职业学校）班主任津贴，每月不低于400元，各学校可根据实际适当提高。
（三）教龄津贴。自2019年7月1日起，发放中小学（含中等职业学校）教龄津贴，在落实国家规定标准的基础上，按照每增加一年教龄增加10元的标准累计计算核定。
三、实施范围和对象
（一）乡村教师生活补助实施范围为全县农村义务教育阶段公办学校在编在岗任课教师、特岗教师（不含县城）。（名单见附件1）
（二）班主任津贴实施范围为全县公办幼儿园、中小学、职业高中和特殊教育学校。发放对象为全县公办学校在编并担任班主任工作的教师。原则上每个教学班核定一名班主任。（名单见附件2）
（三）地方教龄津贴实施范围为全县公办幼儿园、中小学、职业高中和特殊教育学校。发放对象为全县公办学校在编教师。（名单见附件3）
四、发放办法
（一）乡村教师生活补助属于岗位补助，由县教体局和县财政局负责组织落实。各学校负责将审核、公示后的名单报教体局，教体局负责汇总，及时将汇总后符合条件的补助人数、补助标准、人员名单等报送县财政局，县财政局复核后及时拨付资金，由县教体局组织学校发放到教师个人。教育部门要加快建立乡村教师申领信息库，实行实名制管理、动态监控，2019年底前要实现省、市、县三级联网。
（二）班主任津贴属于奖励性绩效工资组成部分，由县教体局、人社局和财政局负责落实。由各学校定期申报，经县教体局汇总后报县人社局复核，县财政局根据复核结果及时拨付资金，由县教体局组织学校发放到教师个人，班主任津贴按奖励性绩效工资渠道发放。
（三）教龄津贴由人社局审批后交由财政局发放。以后每年元月前人社局将调整情况转财政局，由财政局负责发放。
五、经费保障
实施乡村教师生活补助、班主任津贴和地方教龄津贴所需资金足额纳入财政预算，由县财政局负责落实。
六、工作要求
（一）时间节点；6月24号前出台《夏邑县人民政府关于落实提高教师待遇政策的实施方案》，报市政府及相关部门；7月中旬确保乡村教师生活补助、班主任津贴和地方教龄津贴发放到位；8月10号前将乡村教师生活补助、班主任津贴和地方教龄津贴落实情况上报市政府及相关部门。
（二）凡在岗时享受乡村教师生活补助、班主任津贴和地方教龄津贴的教师，离岗或退休后次月起取消，借调到教育系统以外的教师不享受地方教龄津贴。
（三）县教体局要在每年9月5号前，向县人社局、财政局申报符合享受乡村教师生活补助、班主任津贴人员名单；县人社局、财政局要在9月10日前审核完毕，乡村教师生活补助、班主任津贴在9月份工资发放时同时发放。地方教龄津贴每年元月前人社局将调整情况转财政局，由财政局负责随工资发放时同时发放。鼓励各乡、校依据有关政策，探索制定寄宿制学校教师补助和延时服务津贴发放方法。
（四）2019年7月、8月份乡村生活补助以2019年度春季核定任课教师人员名单为准进行发放，9月份及之后按新核定人员名单发放。
（五）在乡村教师生活补助、班主任津贴和地方教龄津贴申报及发放前，各学校将教师名单在本单位进行公示，公示时间不少于5天。
七、组织实施
（1） 提高站位，狠抓落实。县政府成立以县委常委常务副县长王群杰为组长，县教体局、财政局和人社局等单位负责人为成员的领导小组（见附件），深入贯彻落实全国教育大会和全省教育大会精神，各部门要认真梳理工作推进中的突出问题，结合实际研究提出切实可行的解决办法，确保各项政策措施全面落实到位。
（2） 通力协作，形成合力。县教体局、财政局和人社局要加强协调、密切配合，按照职责分工，加快工作进度。各部门主要负责同志强化责任意识，强化督促检查，对政策落实过程中出现的具体问题，各部门要及时沟通衔接，尽快研究解决。
（3） 加快进度，务求实效。各部门要加快乡村教师生活补助、班主任津贴和地方教龄津贴发放工作进度，确保2019年7月中旬发放到位，县政府对工作进展慢、效果差、造成不良社会影响的，依纪依规追究相关人员责任。加大政策宣传，强化舆论监督，制定应急处置预案，及时回应社会关切，让广大教师切实享受到政策红利，在全社会形成尊师重教的良好氛围。
附件4
夏邑县人民政府
落实提高教师待遇政策领导小组
组  长：王群杰  县委常委、政法委书记、常务副县长
副组长：聂	丽  副县长、教体局长
欧阳健康 副县级干部 
成  员：政府办公室
宣传部
政法委
发改委
编办
财政局
人事局
教体局
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